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DEPĂȘIREA 
LIVRĂRILOR
LA EXPORT

Răspunzind cu promp
titudine solicitărilor partene
rilor externi și acordînd o 
deosebită atenție onorării la 
timp a comenzilor prevăzute 
in contracte, Uniunea Jude
țeană a Cooperativelor Meș
teșugărești din județul Bo
toșani a obținut, în perioada 
care a trecut din acest an, 
o depășire a livrărilor la ex
port de 1,1 milioane Iei, 
materializată în însemnate 
cantități de articole de con
fecții și tricotaje, piese și 
garnituri de mobilăf artiza
nat. Acest succes are la bază 
utilizarea optimă a capaci
tăților de producție, crește
rea calității și diversității 
produselor.

(Agerpres)

întreprinderi de prelucrare a 
lemnului sint multe în țară, dar 
specificul celei din Reghin con
stă în fabricarea, pe lingă gar
niturile de mobilă și articolele 
sportive, și a instrumentelor 
muzicale, și nu de orice fel, ci 
de foarte bună calitate. Dovada 
în acest sens sint rezultatele 
economice ale anului 1988 cind 
s-au înregistrat substanțiale 
sporuri de producție de zeci de 
milioane lei, nici un refuz de 
calitate și faptul că, și în acest 
an, peste 80 la sută din produc
ția de instrumente muzicale este 
solicitată pe piața externă. Un 
exemplu, la Tîrgul instrumente
lor muzicale desfășurat în acest 
an la Frankfurt pe Main, țara 
noastră, reprezentată prin pro
dusele muzicale fabricate la 
Reghin, s-a bucurat de frumoa
se aprecieri, iar numărul con
tractelor a crescut foarte mult. 
Problema îmbunătățirii calității 
este urmărită permanent, și la 
producția instrumentelor muzi
cale în mod deosebit, deoarece 
numai așa, prin asimilarea an 
de an a noi produse, reproiec- 
tarea celor existente, ceea ce a 
făcut ca gradul de înnoire a 
producției să fie de 55 la sută, 
adică peste 260 de prototipuri, 
se poate rezista concurenței. 
Altfel, problemele calității ră- 
mîn doar vorbe, iar instrumen
tele muzicale, doar piese de de
cor...
A CINTA PE O STRUNA DE 
VIOARA NU E DOAR O FIGURA 

DE STIL
Un om obișnuit nu deosebește 

decit prin termen — rece sau 
caldă — diferența dintre o chi-

a

tară sau chiar o vioară. Un spe
cialist chiar se teme să le de
numească altfel, deoarece sune
tele lor pot fi atît de frumoase 
îneît el nu-i va spune niciodată 
rece sau caldă. A fi șef la sec
ția de instrumente muzicale 
timp de 22 din cei 24 de ani de 
muncă presupune cel puțin două 
lucruri. Ori ești îndrăgostit de 
meserie, și atunci faci totul 
pentru a demonstra acest lucru,

9
tuia intr-un bloc de piatră, lem
nul de rezonanță — molidul sau 
paltinul — în viitoarele instru
mente. Pentru asta marcatorul 
străbate păduri „obișnuite" pen
tru a-i identifica doar pe aceia 
„deosebiți" din care vor fi rea
lizate instrumentele ce vor in
cinta, prin rezonanță și muzica
litate, pe iubitorii muzicii de 
pretutindeni. Odată găsit, arbo
rele este cercetat acolo, la el

Marca fabricii marca muncii
și competentei colectivului

Munții Sucevei, Baia Mare, 
Deva sau Pitești, îneît peste tot 
se simte acasă.

— Dacă lemnul are defecte 
Interioare, sună altfel.

— Adică cum ?
— Ca un butoi gol și dogit. 

w— Și, de fapt, cum trebuie 
să-i fie sunetul ?

— Nici înfundat, dar nici as
pru, și să se audă ca un ecou 
sănătos, plăcut. N-aș putea să 
vi-1 explic pentru că oricît aș 
face-o, sînt sigur, tot n-ați în
văța așa cum ar trebui, și pînă 
nu ați face dumneavoastră ex
periența asta. Este ca atunci 
cind cineva țl-ar da substan
țele din care e alcătuit organis
mul uman și ți-ar cere să-i 
creezi un om.

ori nu e de tine o alta, dar acest 
ultim aspect nu „merge" în fa
bricarea instrumentelor pentru 
că aici se cer migală, pricepe
re, să simți și să trăiești muzi
ca instrumentului chiar înainte 
de a-1 fabrica. Exemplul ingi
nerului Nicolae Bâzgan, șeful 
secției, ca de altfel al tuturor 
lucrătorilor de aici, este un mod 
aparte de a face meserie, mese
rie făcută din pasiune, fără de 
care nu se poate face nimic în 
universul respectivei profesii. 
Profesie care e, numai aparent 
simplă și în care numai teore
tic știi ce ai de făcut, dar în 
realitate atît de complexă pen
tru că nu există o ..tehnologie*'  
care să asigure ca două instru
mente să sune la fel. Acest uni
vers începe în căutările marca
torilor ce știu să identifice, în
tocmai ca artistul ce vede sta-

„acasă" întocmai ca la tîrg — 
diametru cit mai mare, secțiu
nea curată, fără crengi sau no
duri, după care i se aplică două- 
trei lovituri de ciocan pentru a 
„cînta". Comunicarea aceasta 
diapazonală este de fiecare dată 
unică și ea nu se predă la nici 
o școală din lume, ci vine din 
experiența de ani și ani, și din 
satisfacția că sutele de mii de 
instrumente sînt de cea mai 
bună - calitate. Dacă dă greș, 
mareînd un arbore ce la tăiere 
se va dovedi că nu e bun „de- 
cît“ pentru mobilier, marcatorul 
suferă, înseamnă că nu știe încă 
foarte bine meserie și pentru 
asta o ia permanent de la capăt.

Celui mai vechi marcator de 
aici, Valentin Partik, i s-ar po
trivi foarte bine titulatura de 
profesor de geografie aplicată. 
Cunoaște atît de bine locurile 

ascunse, pădurile și

A FI LUTIER

Chiar dacă doar 5 la sută din 
numărul instrumentelor fabri
cate aici sînt destinate profe
sioniștilor, în schimb toată 
producția de zeci și sute de mii 
de bucăți trebuie să corespundă 
cerințelor calitative ale pieței 
externe. Altfel, instrumentele 
nu se cumpără și ești automat 
înlăturat de pe piață. Oamenii 
de aici obișnuiesc să spună : 
concurența e grea, dificilă, dar 
tot ei adaugă că cine se așteaptă 
ca ea să fie ușoară se înșeală. 
De aceea, excelentelor proprie
tăți acustice, ca să spunem așa, 
native ale lemnului — timbru 
catifelat, putere de emisie mare,

ARGUMENTE
Procentual, tinerețea întreprin

derii de Țevi ..Republica" Bucu
rești reprezintă 40 la sută. Insă 
această vîrstă a marilor împli
niri și aspirații, a energiilor 
descătușate în procesul creator 
nu se limitează la o cifră rătă
cită în evidențele unității. Ea 
se traduce în fapte pe măsură, 
iar „dicționarul muncii" de la 
„Republica" are, în dreptul fie
cărui cuvînt, noțiunea explicati
vă — TINERETUL. Anul trecut, 
întreprinderea a împlinit 50 de 
ani. O jumătate de secol, deci, 
în care chipul său s-a schimbat 
de la an la an, întinerind și 
maturizîndu-se deopotrivă. Iar 
întreaga ei devenire poate fi în
scrisă, pe drept cuvînt, sub 
generoasa zodie a noului.

Bătălia pentru nou. pentru in
troducerea în producție a celor 
mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii are, la „Republica", în 
avangarda sa. pe cei peste 2 500 
de uteciști. Iată și cîteva repere 
menite să contureze profilul ti
nerei generații din întreprindere: 
locul I pe municipiu în între
cerea utecistă (1987), numeroase 
locuri fruntașe la concursurile 
pe meserii, locul II pe țară Ia 
concursul ..Cel mai bun lamina
tor". locurile II, III la faza pe 
municipiu a concursurilor ..Cel 
mai bun strungar" și. respectiv, 
frezor, participarea uteciștilor la 
sesiunile de comunicări științi
fice naționale, cu valoroase lu
crări prin care le-au prezentat 
colegilor de generație de la alte 
întreprinderi experiența lor, pro- 
punînd-o spre generalizare.

Bunăoară la Sesiunea de co
municări științifice de la Cîmpi- 
na. tînăra ingineră Ana Anghel 
a prezentat lucrarea privind per-

ALE ELANULUI CREATOR
formanțele prăjinilor de foraj — 
problemă deosebit de importan
tă în contextul preocupărilor 
pentru îmbunătățirea tehnicilor 
și tehnologiilor de extracție a 
țițeiului și a gazelor, 
constituit de 
sesiunii.

La întîlnirea 
fie a tinerilor 
întreprinderea

care a
altfel și obiectul

pe țărîm științi- 
de la Timișoara. 
„Republica" s-a

Bătălia
pentru nou 

bătălia
pentru noi

prezentat cu o lucrare deosebit 
de valoroasă, cotată ca fiind o 
contribuție importantă la perfec
ționarea proceselor tehnologice 
din metalurgie : sudarea racor
durilor speciale la prăjinile de 
foraj, prin procedeul de frecare. 
Tinerii autori, inginerii Ana An- 
ghel și Nicolae Dobu, relevă pe 
scurt conținutul studiului : în 
cadrul procedeului menționat, 
sudarea are loc în urma frecării 
materialelor pînă la aducerea 
lor la temperatura de plastifiere. 

întreprinderea a fost prezentă 
și la Sesiunea de comunicări 
științifice dp la Hunedoara, prin 
lucrarea inginerilor Andrei Pe- 
divante și Aurel Ciordan, care 
și-au dedicat investigațiile stu
dierii tratamentelor termice ce

pot fi aplicate țevilor nucleare. 
Și tot la Hunedoara, secțiunea 
de informatică a sesiunii a cu
prins și lucrarea „Urmărirea o- 
perativă a 
ția «Țevi 
susținut-o, 
silescu, a 
toarea de 
la Centrul de calcul, ale căror 
eforturi profesionale au vizat și 
vizează găsirea unor noi căi și 
modalități de aplicare a tehnicii 
de calcul la conducerea procese
lor de producție din întreprin
dere.

Rezultate meritorii pe linia in
troducerii noului în producție au 
fost obținute și de tinerii spe
cialiști de la Centrul de cerce
tare și proiectare de profil, aflat 
în perimetrul întreprinderii. 
Iată cîteva din lucrările acestuia, 
la care tinerii au avut o parti
cipare majoritară : tehnologii de 
fabricație a țevilor de diametre 
mici și pereți subțiri și extra- 
subțiri (preocupare permanentă 
a tinerilor din colectivul de 
tehnologi, sub conducerea ingi
nerului Nicolae Bujor), tehnolo
gia de fabricare a țevilor inox 
la instalația de control nedis
tructiv cu ultrasunete (lucrare 
realizată de un grup de uteciști 
din cadrul colectivului „Electro-» 
niști", sub îndrumarea ingine
rului Acațiu Fascinay). elabo
rarea unui program informațio
nal privind parametrii de trage
re pe dorn lung a țevilor inox 
Tla care și-au adus contribuția 
tinerii din cadrul colectivului 
„Tehnologi". îndrumați de ingi-

producției de la sec- 
inox* “. Cea care a 
inginera Cristina Va- 
fost de fapt purtă- 
cuvînt a tinerilor de

M. UNGUREANU

(Continuare In pag. a Ill-a)
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„întreaga noastră activitate 
din acest an — ne spune ingi
nerul Silviu Straser, directorul 
Trustului horticol Bacău — stă 
sub semnul unor exigențe spo
rite. Planul de producție pe 
acest an prevede realizarea a 
circa 6 250 tone de legume, față 
de cele 2 300 tone prevăzute anul 
anterior. La prima vedere este 
o sarcină dificilă, dar specia
liștii și lucrătorii noștri sînt 
ferm hotărîți să realizeze aceste 
recolte. Ne-am mobilizat toate 
forțele pentru a avea tot ceea 
ce este necesar, obținerii unor 
rezultate bune. Zilnic sînt ur
mărite programele stabilite. 
Avem asigurate semințele și ră
sadurile necesare, iar culturile 
însămînțate se prezintă foarte 
bine; mă refer la cele de spanac,

ceapă și usturoi. Ne propunem să 
preluăm experiența bună de la 
alții. Astfel, utilizăm metoda 
plantării cartofilor deja încol
țiți, nu numai pentru obținerea 
de producții timpurii, ci și pen
tru un plus însemnat de recol
tă. Un alt experiment îl consti
tuie și utilizarea pe anumite 
suprafețe de solarii a foliei per
forate care permite mai buna 
aerisire a plantelor, obținîndu- 
se un cîștig în vegetație, de cir
ca trei săptămîni ! In privința 
foliei, dacă furnizorul (Minis
terul Industriei Chimice) nu a 
reușit să livreze cantitățile ne
cesare, s-a procedat la recupe
rarea celei din anul precedent. 
Avem 12 loturi care utilizează 
folia de polietilenă, fiecare pri
mind exact cantitatea necesară

REPORTAJUL NOSTRU

RENUMELE OBLIGA!
„Pe partea stingă a drumului 

ce duce de la Cîmpulung Mol
dovenesc la Vatra Dornei, aproa
pe chiar de ieșirea din oraș, veți 
intîlni o făbricuță de al cărei 
profil vă veți da seama după 
lemnul ce se vede stivuit in 
curte. Este fabrica de mobilă de 
la Cîmpulung Moldovenesc". Așa 
și-a început prezentarea fabricii, 
cu un ton de poveste liniștită, 
molcomă, directorul Gheorghe 
Tatar. Probabil că voia el însuși 
să se liniștească după un drum 
lung de la București pină acasă; 
„acasă" neînsemnînd altceva de
cit fabrica. Da, de la gară — 
intr-o -»• -- -
său de 
venise 
spune 
lor săi 
tors. După scurta ședință de pu
nere în temă, dispăruse 
brică, așa că aveam să-l 
tăm ceva timp pntru că 
dădeau semnale că ar 
intr-un loc, ba în altul, 
ce era adevărat, pentru _ 
rectorul voia să ia pulsul fabri
cii mergînd peste tot. Cind s-a 
întors și a început să vorbească 
despre fabrică, după un început 
liniștit, a continuat febril vor
bind despre înnoirea producției 
— 85°/0, in 1988, față de 1987, 
despre „nea Ionică" de la pro
totipuri (de fapt, Daneliuc loan, 
maistru la atelierul*  de prototi
puri) care a cerut să mai rămâ
nă în fabrică, deși împlinise 
virata să meargă la pensie, des
pre tinerii de aici — 41,6°/o din 
oamenii muncii, „și ia, acolo, 
numai niște copii, s-au încadrat 
la noi in ultimii 3—4 ani, cu 
ei facem export, export mare, 
nu glumă, am cucerit piețe de 
desfacere considerate preten
țioase, dar toți partenerii au si
guranța livrării prompte de la 
Cîmpulung Moldovenesc" —, 
despre cele 100 de garnituri, 
pornite deja din fabrică, „Pri- 

[săcaru (inginerul Nicolae Prisă-

notă obișnuită stilului 
muncă, aveam să aflu — 
direct la fabrică spre a 

oamenilor, colaboratori- 
cu ce rezultate s-a în-

în fa- 
aștep- 
ni se 
fi ba 

Ceea 
că di-

caru) le-a proiectat", „despre 
oamenii ăștia de la proiectare 
să zicem numai de bine : des
pre soții Poenaru — Dan și Li
dia —, despre Dan Mihai". După 
avalanșa asta de informații, di
rectorul dispare din nou in 
întreprindere. In așteptarea 
continuării discuției, coborim 
împreună cu Gavril Lateș, teh
nician de la atelierul de pro
iectare, în expoziția fabricii, o 
expoziție cu produse ce-au sa
tisfăcut deplin pe mulți parte
neri prin seriozitatea cu care se 
execută comenzile. Și apoi — 
într-o alta ceva mai pozitivistă, 
să-i zicem așa, în care ni se 
arată noutăți în îmbinări, nou
tăți în structura materialelor. 
Dintr-un panou reținem că pen
tru o mobilă se cheltuie mai 
multă masă lemnoasă decit poa
te produce un stejar, iar pentru 
a exploata un stejar trebuie să 
aștepți o viață — lungă — de 
om : 80—90 de ani. Iată de ce 
înțeleg foarte bine ideea de 
bază pe care mi-o expune di
rectorul la întoarcerea sa : „a 
conserva pădurea, asta-i lupta 
noastră ! Asta-i tendința tu
turor și, deci, trebuie să fie și 
a noastră. Spre exemplu — 
stejarul nu era considerat acum 
20—25 de ani lemn nobil, acum 
se imită. La Koln am văzut 
foarte multe imitații despre care 
nu ziceai că sint imitații. La 
Lyon am văzut mobilă din cau
ciuc siliconic". Mai aflu apoi 
despre cele trei tipuri de mobi
lă : clasică și chiar cu tentă de 
vechi, tentă ce se realizează 
printr-un finisaj antichizat, de 
tineret — ușoară și funcțională, 
realizată îndeosebi din esență de 
rășinoase, modernă — multi
funcțională și divers colorată. 
Fiecare tip cu pretențiile lut, cu 
noutățile lui, de la un an la altul.

CONSTANTIN STAN

(Continuare in pag. a IlI-a)
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LIVIU AXENTE

(Continuare in pag. a Ill-a)

din stocul central. Importanța 
solariilor este foarte mare pen
tru că in zona noastră clima 
este mai rece, impunînd eforturi 
și cheltuieli sporite în legumi
cultura".

Iar oamenii gospodari, am 
adăuga noi, nu țin seama de 
zone climaterice pentru a mo
tiva ce nu pot face. Legumicul
torii băcăuani au „curajul" de a 
se întrece în fiecare an cu cei 
„din sud", avantajați de condi
țiile naturale.

„în urmă cu mai mulți ani, 
piețele noastre erau aprovizio
nate, cu legume aduse din alte 
județe. în ultimii ani ne-am si-

(Continuare în pag. a IlI-a)

Vă prezentăm: PROFILUL METALURGIE
— Imaginea clasică, un fel 

de simbol al meseriei de meta
lurgist, cu oala imensă din 
care se revarsă metalul incan
descent. este o imagine înve
chită. care astăzi spune prea 
puțin despre specificul acestei 
meserii. subliniază directorul 
Liceului Industrial „Republica" 
din București, prof. Napoleon 
Predan. Ca să dau un exemplu 
din întreprinderea de Țevi „Re
publica". iată Uzina de Țevi din 
Oțeluri Aliate și Inox : aici se 
află în plină extindere moder
na secție de țevi inoxidabile, 
unde, printr-un proces tehnolo
gic automatizat, foarte puțin fo
losit pe plan mondial, se face 
extruziunea țevilor la rece. Ne
cesitatea extinderii secției și a 
producției sale a fost trasată ca 
sarcină deosebită de tovarășul 
Nicolao Ceaușescu. secretarul 
general al partidului, cu prile
jul vizitei efectuate aici în luna 
ianuarie.

Domeniu cu pondere deosebită 
in dezvoltarea actuală și do 
perspectivă a economiei națio
nale, metalurgia necesită o for
ță de muncă nu numai nume
roasă, ci și bine pregătită pro
fesional. la nivelul noilor cuce
riri științifice și tehnice de spe
cialitate.

O unitate de învățămint re
prezentativa care asigură elevi
lor o temeinică pregătire in pro
fil metalurgic este Liceul In
dustrial „Republica", al cărui 
director precizează în continua
re !

— în liceul nostru, elevii în
vață meseriile de laminorist. 
prelucrător prin așchiere. me-

canic pentru mașini și utilaje, 
electrotehnician. Avem, de ase
menea. școală profesională, 
unde se pregătesc muncitori în 
aceleași meserii, cu excepția ul
timei dintre cele enumerate. 
Dispunem de cabinete, .labora
toare și ateliere-școală în care 
pregătirea tehnologică de spe
cialitate se îmbină cu aceea de 
cultură generală,, atît. de. nece
sară inclusiv lucrătorilor din 
metalurgie. Practica productivă 
se desfășoară, de către elevii 
primei trepte. în atelierele-școa- 
lă din liceu și în secții ale în
treprinderii de Țevi „Repu
blica". iar pentru elevii treptei 
a Il-a. de asemenea în secții 
ale întreprinderii „Republica", 
precum și la Institutul de Cer
cetări Metalurgice și la între
prinderea de Țevi Sudate. E- 
levii noștri execută repere și 
subansamble din procesul de 
producție, avînd de realizat un 
plan anual de circa două mi
lioane de lei.

— Pregătindu-ne In meseria 
de laminorist trefilator, ne spun 
ălevii Carolina Blaj și Răzvan 
Rașca din clasa a XII-a, efec
tuăm practică la laminorul de 
6 țoii 2. Lucrăm direct cu uti
lajele. am învățat să reglăm 
diametrele, cilindrii. înclinarea 
laminorului. Sînt procese teh
nologice diferite pentru fiecare 
tip de țeavă. pentru fiecare 
marcă de oțel. Acomodarea cu 
munca în secție, e adevărat, a 
fost grea. Erau primii pași ai 
noștri într-o uzină, cu un pro
gram și cu un mediu necunos
cute. în care trebuia să ne in
tegrăm. Intîi am lucrat la țevi

cazane, apoi am trecut prin tot 
fluxul productiv. Trimestrial 
primim nota la practică în urma 
unui adevărat examen dat chiar 
la locul de muncă, în prezența 
maiștrilor-instructori și a mun
citorilor. Predarea lecțiilor la 
discipline tehnologice cum sînt 
utilajul și tehnologia laminării 
sau utilajul prelucrărilor me
talurgice. se bazează pe de
monstrații practice urmărite de 
noi în secții. în meseria noastră 
se cere să știi chimie, matema
tică, fizică.

— După încadrarea, ca absol
venți. la întreprinderile unde 
am făcut practica productivă, 
ne spune tehniciană Luminița 
Achim. condițiile de afirmare și 
de împlinire profesională sînt 
numeroase. în liceu, eu m-am 
pregătit în meseria de mecanic 
pentru mașini și utilaje. M-am 
încadrat. după absolvire, la 
„Republica". Am lucrat 9 luni 
ca practicant treapta I. Apoi, 
am urmat cursurile de normare 
și organizare a muncii ca teh
nician. în momentul de față, 
lucrez la Secția extruziune a 
Uzinei de Țevi din Oțeluri A- 
liate.

— Munca în metalurgie, re
marcă psihologul Romulus Vic
tor Florea, de la Laboratorul de 
psihologie al întreprinderii „Re
publica", necesită o îmbinare de 
calități fizice și intelectuale. De
sigur, ca urmare a modernizării 
proceselor tehnologice, efortul

FLORIN ANTONESCU
(Continuare In pag. a ll-a)

ARTĂ ȘI CREAȚIE
STUDENȚEASCĂ

Ce reflectă un număr de peste 200 de premii distribuite intr-un 
festival studențesc al „soliștilor și formațiilor instrumentale de 
muzică cultă" ? In orice caz, ele pot reprezenta o recompensă 
(eventual cu rol stimulator) pentru efortul unor tineri care ating 
nivelul de competiție națională. Insă, ca in orice manifestare-con- 
curs, distincțiile nu vor putea oglindi acel deziderat al obiectivi
tătii absolute ; uneori, deziluzia unui simplu spectator (și el cu 
respectiva sa doză de subiectivitate) va „colora" entuziasmul re
simțit in alte ocazii — atunci cind părerile și speranțele sale sint 
confirmate în legătură cu un anumit interpret.

Concret : rolul de auditor pe care mi l-am asumat parțial timp 
de trei zile (10—12 martie) la Iași (in cadrul secțiunii de muzică 
cultă a celei de-a XVIlI-a ediții a Festivalului Artei și Creației 
Studențești) mi-a permis un nou contact cu reprezentanții celor 
trei conservatoare din țară (nu am asistat la secția de Ramatori"), 
pe care i-am ascultat in diverse ipostaze. Preferințele mele s-au 
îndreptat spre cîteva momente ale concursului de pian, de an
samblu cameral, simfonic și de operă. Astfel, am consemnat 
cîteva puncte de atracție — ierarhizînâu-le — și, bineînțeles, sur
prizele nu au lipsit la festivitatea de premiere.

Planificarea probelor nu a mai ales, ca de obicei, criteriul ge
nurilor muzicale, ci a acordat fiecărui conservator o zi pentru 
a-și desfășura întreaga sa pleiadă de tineri artiști vocali sau in
strumentiști. De aceea, urmărirea consecventă și comparativă a 
unui gen nu a fost tocmai ușoară, avînd in vedere și inexactitățile 
inerente unei organizări de atare anvergură. Am omis, așadar, 
dintre pianiști, pe cei ieșeni (dintre care îl cunoșteam prin repe
tate audiții pe Samir Golescu — unul din laureații premiului I : 
definitorii pentru interpretarea sa sînt sensibilitatea și finețea tu- 
șeului). In schimb, imaginea asupra celorlalți șase s-a conturat 
destul de precis. Incontestabil, în virful scării valorice l-am con
siderat pe Daniel Goiți (Cluj-Napoca, pr. 1) — un talent excep
țional, cu un control asupra relației deget-clapă care îl poate ra
porta la marii pianiști : o sonoritate minunată a pianului, rafina
ment și noblețe in țesătura complexă a părții a doua din Sonata 
op. 24 nr. 3 de George Enescu. (Ce curaj in a-ți alege o asemenea 
pagină lentă, date fiind condițiile în care concurența te obligă, 
adesea, la demonstrații de spectaculozitate, dar și ce realizare !) 
Studiul — tablou op. 39 de Rahmaninov a completat programul, 
demonstrind o gamă de nuanțe infinit variate, timbrate de o inte
ligență muzicală cu totul ieșită din comun. Pe alte coordonate, 
dar tot ca un maxim al competiției pianistice se poate vorbi des
pre Racz Aladar (București). Premiul III obținut nu se justifică, 
probabil, decit prin motive subiectiv-estetice, deoarece sclipirea 
unei tehnici de articulație, claritatea ritmică, edificarea logică, 
pregnanța coerentă a arhitecturilor îl plasează pe Racz Aladar la 
un pol opus, dar pe aceeași linie cu Daniel Goiți. Selecția reper
torială (Sonata a Vl-a de Prokofiev și partea intîi din Sonata nr. 1 
de Dan Dediu) îl desemnează pe pianistul bucureștean drept in
terpretul ideal pentru creația modernă și contemporană.

De altfel, în general, pianiștii au relevat o calitate deosebită, 
departajările fiind, uneori, dificile. Școala clujeană s-a prezentat 
admirabil în continuare, prin Csiky Boldizsar Tamas (pr. II) și 
Mirela Chișbora (pr. II), primul dezvăluind un temperament afec
tiv, acuratețe, strălucire, amploare și căldură a sunetului in parti
turi de Brahms și Constantin Silvestri, iar cea de-a doua virtuo
zitatea, forța și stilul adecvate lucrărilor de Cornel Țăranu și 
Ravel. Alături de aceste evoluții, cele ale Danei Ciocîrlie (pr. II) 
și Viorelei Ciucur (pr. I) — ambele studente ale Conservatorului 
din București — completează tabloul pe care mi-am propus*  să-l 
schițez. Patetică și romanțioasă, Dana Ciocîrlie nu pătrunde în fi
nețea Pavanei enesciene și nici in umorul specific lui Prokofiev, 
din cauza predilecției pentru intensitățile puternice, care devin, la 
un moment dat, obositoare. E adevărat că nici instrumentul pus 
la dispoziție in sala de concurs nu avantajează, fiind greu de 
mânuit. Și Viorela Ciucur intimpină această piedică, dar o rezolvă 
cu mai mare mobilitate (în piese de Debussy și Enescu), contras
tele dinamice fiind mai net diferențiate, iar structurile inteligibil 
construite.

Trecind în domeniul muzicii de cameră, cvartetul de coarde a 
pus in lumină o pregătire specială — cel puțin in cazul concurenți- 
lor ieșeni sau bucureșteni pe care i-am ascultat. Dacă activitatea 
acestor cvartete s-ar perpetua și după anii universitari, tradiția 
genului ar avea alte perspective. Este deja bine cunoscută formația 
Gaudeamus (Iași, pr. I), alcătuită din Dănuț Manea, Lucia Vîrto- 
su, Luiza Fordea și Sebastian Vîrtosu ; și de data aceasta, expe
riența anilor de colaborare dintre membrii menționați se între
vede intr-o cizelare dusă la perfecțiune. O asemenea măiestrie a

VALENTINA SANDU-DEDIU

(Continuare în pag. a Ul-a)
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natură
cu suflet

înmugurit
Să divagăm, pe marginea 

lui Martie — nu este, oare, 
cam pretențios? Căci, în con
textul său, ceea ce putem 
jura azi, scriitoricește, cu 
mina pe condei, miine sigur 
nu va mai fi așa — va avea, 
de bună sjamă, alt nume, 
altă culoare și aromă, va fi 
mai înalt cu un centimetru, 
mai verde cu un ton, mai 
optimist cu o rază. Căci da, 
martie cel imprevizibil este, 
pe bună dreptate, un uni
vers al metamorfozei, un tă- 
rim mișcător al începutului 
de primăvară, cu o cosme
tică schimbătoare de la o zi 
la alta, cu mereu alte șla- 
găre-triluri de la un ceas la 
următorul, zvircolindu-se în
tr-o permanentă transfor
mare, operată sub microsco
pul privirii noastre.

ORAȘUL... El, Marele 
Oraș, a fost cuprins de vîrte- 
jul primăverii, gradat. La 
început, infruntind sub scu
tul umbrelei cele două-trei 
ploi fugare, slobozite ca o 
condamnare la moarte a pra
fului cotropitor. Apoi fe
restrele blocurilor au. prins 
a luci a proaspăt, declarîn- 
du-și mușcatele, mașini’e 
și-au lustruit cu sîrg par hr:- 
zul, dind ușurate la o pa'te 
portocala de începători, 
noaptea și-a scurtat „ziua 
de lucru", fetele — fus ■ 
schimbînd cizma de ca - 
duc cu pantoful cu toca - 
cui, ce ticăie provocator, p 
caldarim și pe atenția ciulită 
a bărbaților... In piețe, tru
pe aliate ale verdelui și*  vi
taminelor au pus stăninire 
pe decor. Plase, sacoșe de 
nuiele, pungi de polietilenă, 
poșete umflate pînă la refuz 
își poartă stăpînele preten
țioase de la un punct de des
facere la altul, inițiind înflă
cărate dialoguri profesionale 
cu cei care guraliv conving 
că reclama este sufletul co
merțului. Infoiata salată, 
stufosul pătrunjel, afurisi
tele urzici, mustăcioasa cea
pă verde, delicatele andive, 
„plindefierul" spanac și al
tele asemenea lor, inghe- , 
suite în marea familie a pri
măverii ,au luat cu asalat ta
rabele piețelor, sacoșele gos
podinelor, meniurile fami
liale !

...Copiii, la rîndul lor, au 
umplut cu chiotul lor desțe
lenit, răgazul dintre zori șl 
asfințit, transformînd labi
rintul dintre blocuri în mis
terioase teritorii ale „hoților 
și vardlștilor"... Au rămas

MARINA ALMĂȘAN
(Continuare în pan. a H-a)

• Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi - POLITEHNICA 
MUNCITOREASCA, INTRE PROMISIUNI Șl ÎMPLINIRI • TELEX 

I • Pedagogia faptului de viața — MAȘINA „FU*  
In obiectivul „Scinteii tineretului" - O PROBLEMA 

CARE IȘI AȘTEAPTĂ DE PREA MULT TIMP REZOLVAREA • 
RUBRICA AZI • SPORT

444



ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Am ajuns la Combinatul da 

Celuloză, Hîrtie și Cartoane 
din Zârnești la ora la care 
schimbul I se termina și ac
tivitatea era preluată de către 
schimbul 2. Ghid prin combi
nat mi-a fost Camelia Tocitu, 
secretară adjunctă cu proble
mele de propagandă a comi
tetului U.T.C. Deși ocupă 
funcția doar de puțin timp, 
această tinără energică cu
noaște destul de bine activită
țile din organizații. Pornim 
împreună prin mai multe 
secții ale combinatului pentru 
a discuta la locul de muncă 
cu tinerii despre subiectul ce 
constituie tema acestui arti
col : gradul in care aceștia 
cunosc echipamentul cu care 
lucrează, modalitățile de ri
dicare a nivelului de cunoș
tințe în acest domeniu și ac
țiunile inițiate de organizația 
de tineret pe această linie.

La secția care îndeplinește 
rolul de mecanic-șef al com
binatului îl intilnim pe strun
garul Gheorghe Voiculeț. El 
lucrează aici de aproape un 
an și are ca sarcină confec
ționarea pieselor necesare 
pentru repararea defecțiuni
lor apărute in celelalte secții, 
înainte de a veni la C.C.H.C. 
a lucrat la o altă întreprin
dere din oraș unde insă pie
sele făcute la strung erau de 
serie mare și nu puneau prea 
multe probleme muncitoru
lui. Aici insă se cere ca, de 
la o oră la alta, să execute o 
altă lucrare. Ci nd s-a încadrat 
la combinat i s-a cerut să dea 
o probă de lucru și astfel i 
s-au verificat cunoștințele 
profesionale. Mai apoi, în si
tuația In care trebuia să exe
cute o piesă mai complicată 
și era nevoie să afle un lu
cru sau altul, s-a adresat co
legilor cu experiență, maistru
lui, care l-au ajutat. Cursuri 
de ridicare a calificării nu a 
făcut pentru că, cel puțin de 
cînd lucrează el aici, nu s-au 
organizat. A trebuit să răs
pundă unor teste teoretice 
care se dau periodic în între
prindere, dar singurul mod de 
a afla cunoștințe noi a fost 
acest mod de a discuta eu 
colegii de muncă. Maistrul 
mecanic Ștefan Lotcă con
duce activitatea acestui 
schimb în secție. Este un om

MAȘINA „FURATĂ"
Eroina noastră, se numea 

Delia. Nu era nici frumoasă, 
dar nici urită, nici foc de is
teață, dar nici Ia polul opus. 
Nu se îmbrăca nici foarte ele
gant (deși nu era lipsită de 
mijloace materiale), dar nici 
fără gust. La prima vedere se 
putea spune despre ea că-i o 
fată obișnuită, dar veți vedea 
îndată că nu era chiar așa. Alt 
paradox. Nu se chema că e 
căsătorită, dar nici statut de 
necăsătorită n-avea, fiindcă 
conviețuia cu un prieten ori 
mai bine să-i zicem potențial 
soț, cu cate locuia în garsonie
ra dăruită de părinți, a căror 
unică fiică era. Poseda chiar 
și mașină. „Nu un automobil 
adevărat" cum spun unii cu 
răutate, ci un Trabant. Era 
mulțumită cu viață ce o ducea. 
Avea un serviciu bun, loctiiă 
într-un orășel pitoresc de mun
te, veritabilă stațiune climate
rică, cu străzi curate inundate 
de flori și cu âer lâ fel de cu
rat. Băiatul se afla, după cum 
se exprima Delia, în perioada 
de „încercare". Promitea să 
fie un soț bun, ascultător, tan
dru, răbdător lâ capriciile fe
tei, iubitor ca și ea de dru
meții. O ascultau cuminte cu 
toții: viitorul soț, Trabântul, 
devotatul Tefcel și chiar, Bir- 
maneza, deloc capricioasă ca 
alte surate ale ei, în schimb 
tandră și... diplomata. Un sin
gur și mic defect avea blonda 
cea mignonă. Era puțin cam 
distrată. Uita de exemplu 
să-și schimbe deseori papucii 
de casă (un fel de încălțămin
te ușoară de balerină) cu care 
ajungea la birou. Odată s-a 
pomenit in vizită la părinți, 
că maică-sa o privește ca pe o 
ființă ivită de pe altă plane
tă. „Ce te uiți mamă așa cu
rios la mine, doar rtu m-am 
dat în loc de fond de ten cu 
cremă de ghete?" „Fata ma
mei, tu înainte de a părăsi 
garsoniera, nu arunci o privi
re în oglindă?" „Ce parcă mai 
am? Mircea vrînd să-mi arate 
cum a marcat recent un gol 
Mateuț, driblind toți adversa
rii, mi-a „faultat" oglinda din 
hol, prefăcînd-o in fărime". 
Curioasă, Delia se precipită 
spre dormitorul părinților unde 
era instalată faimoasa oglindă 
venețiană moștenită de la bu
nici. „Formidabil, am plecat 
cu moațele în cap. Nu știu 
ce-i cu mine in ultima vre
me. La serviciu, se destăinuie 
ea mamei, în loc să fac o co- 
f>ia după schița subansamblu- 
ui ce mi l-a dat inginerul pro

iectant, am copiat pentru a 
doua oâră un desen mai vechi. 
Apoi cum se zice „alți bani, 
altă distracție". A trebuit sâ 

Operațiunile de restaurare a unor 
incunabule și tipărituri rare

Dintre incunabulele și tipăriturile rare aparținind Muzeului 
Județean Miercurea Ciuc, care au suferit grave deteriorări dato
rate unor condiții improprii de păstrare în perioada premuzealâ, 
au mai fost redate circuitului valorilor culturale incă patru vo
lume. Este vorba de trei incunabule, tipărite in anii 1489. 1492, 
1493, și o carte rară din secolul al XVI-lea, al cărei autor este 
Erasmus din Rotterdam. Operațiunile de restaurare au fost exe
cutate de specialiștii laboratorului de conservare-restaurare al 
Muzeului Literaturii Române, care prin tratamente complexe — 
chimice, curățiri și reîncleieri, prin refacerea părților lipsă — au 
fost redate flexibilitatea și suplețea hîrtiei, a fost refăcută inte
gritatea filelor.

(Agerpres)

cu experiență si competență 
unanim recunoscute. Are un 
simț pedagogic deosebit și 
asta îl ajută să dinamizeze 
activitatea colectivului. Trans
miterea cunoștințelor profe
sionale de către dînsul tine
rilor se face intr-un mod sim
plu și eficient : „La începutul 
lucrului ii arăt ce și cum tre
buie făcut. Dacă apar proble
me pe parcurs discutăm, explic 
iar, mă conving că aceste ex
plicații au fost înțelese și nu 
plec de lingă tînăr pină cînd 
nu-mi dau seama că a * *prins*  
ce trebuia".

(Urmare din pag. 1) 

fizic se reduce tot mai mult. în 
mod corespunzător, crește im
portanta unor indici de perso
nalitate pe care trebuie să-i în
deplinească muncitorii noștri, 
cum ar fi responsabilitatea. A- 
ceasta se cere in activitățile de 
supraveghere, care se extind si 
se vor extinde considerabil : la 
cuptoare cu atmosferă de gaz 
neutru. Ia unele posturi de lu
cra ale laminoarelor. la control 
nedistructiv. Totodată. în alte 
sectoare de lucru, solicitările fi
zice. deocamdată, se mențin. 
Este vorba, mai ales, despre la
minoare. Aici se cer rezistentă 
și reglare biologică potrivite lu
crului la temperaturi înalte. De 
asemenea, se cer citeva însușiri 
generale : atenție, mobilitate, 
capacitate de corelare a mișcă
rilor in plan psiho-motor ati- 
tudinal- Motivația fată de mun
că trebuie sâ fie bună. De do
rit este să se îndrepte către un 
asemenea profil de liceu tineri 
cu tradiție muncitorească în fa
milie. Pentru a testa calitățile

Pornind de la numeroase soli
citări formulate in scrisori pri
mite pe adresa rubricii, vă su
gerăm alcătuirea unui program 
de lucru și de odihnă in per
spectiva examenelor :

Reglați-vâ efortul și. deci, 
programul de lucru, obișnuirt- 
du-vă să desfâșurați activitate 
intelectuală maximă la orele 
cind veți susține examenul, a- 
dică dimineața.

Sculați-vă cit mai devreme, 
cel mai bine pe la ora 5. Pri
mul și cel mai important lu
cru: deschideți fereastra și fa
ceți citeva mișcări de gimnasti
că. Nu vă grăbiți cu micul de
jun, luați-1 după ora 7. iar pină 
atunci invățați. E de reținut că 
nu se învață prea bine cu sto
macul încărcat.

Către ora 8, dacă aveți cursuri 
dimineața, firește eâ mergeți la 
școală și reluați învățatul pen
tru examen cind reveniți acasă. 
Dacă aveți cursuri după-amia- 
za. continuați învățatul acasă 
pină plecați la școală. Lecțiile 
zilnice pentru școală le faceți, 
indiferent cind aveți cursuri, 
dupâ-amiaza, după pregătirea 
pentru examen planificată în 
acea zi. Spre deosebire de pe
rioadele anterioare, acum invă
țați fără pauza cel puțin cite 
două ore.

Seara, orele 20—21 nu sînt 
deloc devreme pentru culcare.

Faceți o planificare strictă a 
materiei și respectați-o neapă

• Damian Daniela. Urziceni 
— Vă oferim subiectele de la 
examenul de admitere, sesiu
nea iulie 1988, la Facultatea de 
Istorie-Filozofie a Universității 
din București și vă dorim în
deplinirea gindurilor despre care 
ne scrieți cu atita pasiune.

ISTORIE

I. Tratați subiectul: Țările 
Române în secolul al XVI-lea.

II. Răspundeți la întrebările:
1) Ce știți despre cetățile da

cice din Munții Orăștiei?
2) Care au fost cauzele care 

au frinat ritmul dezvoltării e- 
conomice românești în epoca 
modernă ?

3) Care sînt bazele deplinei 
unități și frății în care muncesc 
și trăiesc astăzi oamenii mun
cii români și cei de alte națio
nalități ?

4) La cîte miliarde de lei se 
ridică azi avuția națională ge
nerală ?

FILOZOFIE

I. Tratați următorul subiect : 
Opoziția dintre concepția dia

1) Ce semnificații are dicto
nul după care ..omul este con
damnat să fie liber" și cum se 
raportează la acest dicton con
cepția marxistă despre om și li
bertate ?

2) Care este corelația dintre 
relativ și absolut în cunoaștere 
și ce concepții eronate s-^au for
mulat în legătură cu această 
problemă?

3) Ce se înțelege prin valoa
re și valorizare și care este ra

La secția „Hîrtie 3“ lingă 
mașina numărul 6 tinăra ope-

POLITEHNICA MUNCITOREASCĂ,
Intre promisiuni și Împliniri

ratoare chimistă ViJrica Ciu- 
datu supraveghează buna 
desfășurare a procesului teh
nologic și, deci, funcționarea 
corectă a utilajului. Ceea ce 
a învățat in școala profesio
nală nu a fost suficient pen
tru munca la această mașină 
așa că, ajutată de colegii cu 
experiență, de șeful de echipă 
și-a perfecționat cunoștințele. 
A trecut și ea testele perio
dice. dar fără a absolvi de la 
încadrare (1986) vreo formă de 
pregătire gen „Politehnica 
muncitorească". Un mare aju
tor a primit, ca de altfel toți 
ceilalți colegi, de la șeful sec
ției, inginerul Andras Giro 
care se ocupă îndeaoroape de 
buna pregătire profesională 
a întregului personal. Tot la 
„Hîrtie 3“ stăm de vorbă cu 
inginerul stagiar Marian Bur- 
coman. Lucrează aici de cu- 
rînd și nu peste mult timp va 
trece la altă secție deoarece 
aceasta este regula impusă de 
conducerea combinatului : 
pentru ca un inginer să poată 
conduce bine activitatea tre
buie să lucreze ia început in 
toate secțiile, pe rind. „Deo
sebiri intre ceea ce am invâ- 

lucrez pină seara tirziu, căci 
omul avea obligația să prezin
te desenul a doua zi condu
cerii uzinei. Figura cu mașina 
nu v-am spus-o. N-am avut 
cind. Am plecat la piață cu 
TrabantuI. Un moft. Trei sute 
de metri puteam să-i fac și pe 
jos. Parchez mașina, Mc cum
părăturile și o iau spre casă 
per pedes. Era o vreme minu
nată. Plimbarea mi-a făcut o 
plăcere nespusă. Trec două 
zile, pină cind intr-o după- 
amiază ii propun lui Mircea o 
plimbare la „Valea cu flori". 
Aproape, nici zece kilometri. 
Bucuros, supusul men Mircea 
acceptă imediat. Mă îndrept 
spre locul din spatele casei 
unde parchez de obicei auto
turismul. Ia-1 de unde nu-i. 
„Știi ceva de Trabant, Mir
cea, l-ai împrumutat cuiva?" 
Se uită perplex la mine. 
„Mi-am permis eu vreodată să 
dau mașina ta cu împrumut?" 
îmi răspunde el vădit vexat 
Cît despre mine știi cit sint de 
atehnic. Nu-s in stare să deo
sebesc o bujie de un carbura
tor, să demontez o roată...". 
Am fugit repede la Miliție re- 
clamind furtul mașinii. Oa
menii mă cunosc, vin des cu 
treburi la uzină. Săritori, o- 
perativ, au impînzit orașul, 
după cum știți rtu mai mare 
decît o comună mai răsărită, 
găsindu-mi „bijuteria" în pia
ță, exact unde o lăsasem. „Au 
abandonat-o după ce și-au fă
cut treburile cu ea", a conchis 
căpitanul la adresa „răufăcă
torilor". Cînd au început să 
dea cu prafuri pe volan, pe 
bord, în vederea ridicării e- 
ventualelor urme, văzind cum 
oamenii își omorau timpul dîn 
cauza prostiei mele, n-am mai 
putut răbda: „Tovarășe căpi
tan Elefterescu, v-am pus pe 
drumuri degeaba. Eu am lă- 
sat-o în piața de legume. Ne- 
avînd trei zile nevoie de ea, 
știți doar că locuiesc la o a- 
runcătură de băț de uzină, și 
merg pe jos Ia serviciu, am 
uitat pur și simplu de mași
nă. Bărbatul se uita la mine 
și parcă nu-i venea a crede că 
pe lume pot exista și oameni 
atît de zăpăciți ca mine. Au 
izbucnit și el și ajutoarele sale 
în rîs". „Recunosc, așa ceva 
nu mi s-a mai intlmplat și nici 
în analele instituției noastre 
nu cred că s-a înregistrat un 
caz similar", fu replica ofițe
rului. Femeia cu părul alb o 
privește pe unlca-i odraslă cu 
îngrijorare. „Nu crezi că e ca
zul să te vadă un doctor, dra
ga mamei?" întrebă ea.

VICTOR BEDA 

țat în facultate și ce am găsit 
aici, mă refer la utilaje, exis
tă. Cu ajutorul documentații
lor, al discuțiilor cu șeful de 
secție, cu ceilalți colegi, par- 
ticipind direct Ia exploatarea, 
întreținerea și repararea agre
gatelor mă perfecționez pe 
plan profesional", ne-a spus.

Pe aceeași temă, a cunoaș
terii echipamentului din do
tare și de perfecționare a 
pregătirii profesionale, discu
tăm in secția de deshidratat 
celuloză chimică cu Emil Po- 
rancea. Dan Lihaciu, Ion Mo- 
lea și Adrian Oiaru. Emil 
Poraneea lucrează in secție 
de 8 ani. A asistat și ajutat 

la montarea instalației și. 
pentru că avea experiență de 
la utilajele vechi la care s-au 
adăugat discuțiile cu specia
liștii. a învățat funcționarea 
și corecta manevrare a insta
lației încă de atunci. A urmat 
mai apoi un curs de califi
care pentru specializare ca 
operator și a făcut parte din 
personalul muncitor care a 
efectuat apoi reviziile și repa
rațiile. Ion Molea răspunde de 
buna funcționare a echipa
mentelor electrice. Pentru 
buna lor cunoaștere a studiat 
schemele utilajelor și a par
ticipat la lecțiile predate de 
subinginerul Stelian Guzu. De 
asemenea a căutat să lămu
rească și singur problemele 
pe care ie intilnea in activi
tatea zilnică. în cei 4 ani de 
cind lucrează aici a avut nu
meroase discuții pe teme 
profesionale cu colegii cu o 
experiență mai mare și. în 
acest fel. a reușit să afle 
noutăți privind utilajele pe 
care le are in întreținere. 
Nici Adrian Oiaru, încadrat 
doar de citeva luni, nu a par
ticipat la vreun curs organizat 
pentru ridicarea calificării. 

Vă prezentăm: PROFILUL METALURGIE

UN PROGRAM DE LUCRU Șl DE ODIHNĂ

De explicat particularitățile 
locului de muncă i-a explicat 
subinginerul Guzu și colegii 
cu experiență. In felul acesta 
a ajuns ca acum sâ poată lu
cra la utilaje așa cum trebuie. 
Mai are de învățat însă mult, 
ne spune el, pină să stăpî- 
nească bine meseria. De men
ționat că toți cei trei interlo
cutori au trecut testele perio
dice de verificare a cunoștin
țelor profesionale dar, subli
niem incă o dată, aceste ve
rificări se fac prin grija și la 
inițiativa organelor admi
nistrative. Preocuparea orga
nizației de tineret in această 
privință incă nu se face sim
țită deși, după cum s-a vă
zut, conducerea combinatului 
este cît se poate de intere
sată, așa cum este și firesc, 
de modul în care fiecare om 
al muncii stâpmește utilajul 
la care lucrează. îl cunoaște 
și știe să-1 utilizeze cu cel 
mai mare randament. Pentru 
categoriile superioare, de la 
a IV-a în sus. se organizează 
cursuri c’e policalificare. Nu 
se face simțită însă prezența 
„Politehnicii muncitorești" 
care ar rezolva o serie de 
probleme privitoare la ridi
carea pregătirii profesionale 
a tinerilor care sint încadrați 
în categoriile I—IV. Camelia 
Tocitu ne-a asigurat că aceste 
forme de pregătire există. 
După cum s-a văzut, pentru 
a ne lămuri pe deplin nu am 
consultat documentele comi
tetului U.T.C. (nici nu am fi 
putut pentru că secretara 
comitetului era convocată la 
Brașov și la plecare nu lăsase 
nimănui cheile de la sediu). 
Nici nu ne-ar fi fost de vreun 
folos atita timp cit ceea ce 
am aflat discuți nd cu tineri 
din mai multe secții ale com
binatului venea să infirme o 
astfel de acțiune. De aceea 
este sarcina organelor U.T.C. 
orășenești și județene sâ în
drume real și competent 
munca comitetului U.T.C. din 
C.C.H.C. Zârneștl, a cărui do
rință de acțiune este, după 
cite ne-âm dat seama aici, 
evidentă, această bună inten
ție nefiind totuși, singură, de 
ajuns.

GAVRILA INOAN

elevilor si pentru a face, in 
funcție de acestea, o justă o- 
rientare profesională, sintem 
pe cale de a pune la punct un 
sistem computerizat de progra
me. prin care, in linii mari 

Pregătirea in meserii ale profilului metalurgie se face 
in următoarele licee industriale, care includ ți școli 

profesionale
• JUDEȚUL ALBA — Indostrlal Nr. 2 Alba Itilla : industrial 

..Bethl.it Găbor" Aiud ; Industrial Nr. 1 Aiud O JUDEȚUL BIS 
TRIȚA-NASAUD — Industrial Beelean • JUDEȚUL BRĂILA — 
Industrial „Panait Istrati- Briila • JUDEȚUL BUZĂU — Indus
trial Ar. 4 Buzău e JUDEȚUL CARAȘ-SEVERIN — Industrial 
Nr. t Reșița ; Industrial Oțelul Roșu • JUDEȚUL CĂLĂRAȘI — 
Industrial Nr. 2 Cilărași : Industrial Nr. 3 CJIăra.,i • JUDEȚUL 
CLUJ — Industrial Cimpia Turzil • JUDEȚUL DÎMBOVIȚA — 
Industrial Jir. J Tirjoviște • JUDEȚUL GALAȚI — Industrial Nr. 
3 Galați ; Industrial Nr. 9 Galați ; Industrial Nr. I Tecuci • JU
DEȚUL HARGHITA — Industrial Vlăhița • JUDEȚUL HUNE
DOARA — Industrial Nr. 1 Hunedoara : Industrial Nr. 3 Hunedoa
ra e JUDEȚUL IAȘI — Industrial ..Metalurgica- Iași • JUDEȚUL 
NEAMȚ — Industrial Nr. 2 Roman • JUDEȚUL OLT — Indus
trial Nr. 1 Slatina • JUDEȚUL SĂLAJ — Industrial Ștmleu Sll- 
vanief • JUDEȚUL TIMIȘ — Industrial Nădrag • JUDEȚUL 
TULCEA — industrial Nr. 2 Tuieea • MUNICIPIUL BUCUREȘTI 
— Industrial „Republica-.

rat. Recapitulările dese sint ab
solut necesare — cit de bine 
învățată, o lecție nerepetată se 
uită. Duminica repetați ce nu 
ați știut prea bine in cursul 
săptăminii. în perioadele de 
practică productivă, recapitulați 
noțiuni din clasă ori din clase
le precedente. Invățați in așa 
fel, ca de la 1 mai și pină la 
examen, deci două luni, să nu 
mai aveți altceva de făcut decit 
recapitulare.

Permanent, fiți cinstiți cu voi 
înșivă: o problemă căreia ii co- 
piați de undeva rezolvarea nu 
înseamnă că ați rezolvat-o, pa
gini, cît'de multe, doar citite 
sau transcrise nu înseamnă că 
ați și reținut ceva din ele. Lu
crul in grup — 2-3 colegi — nu 
e indicat pentru învățare. ci 
pentru verificări.

Despre timpul liber. în primul 
rind, ii puteți spori eliminind 
pierderile de orice fel, de exem
plu, apucindu-vă de lucru ime
diat, fără a vă învirti de colo- 
colo după cărți sau caiete, fără 
a sta cu cartea in față, dar cu 
ochii pe geam sau fără a in- 
tîrzia pe drum de la școală a- 
casa. Relaxați-vă numai in mă
sura in care aceasta nu influen
țează negativ pregătirea. încer
cați un fel de joc: dacă ați res
pectat programul de lucru și 
dacă ați realizat ce v-ați pro
pus pentru etapa respectivă din 
program (pentru o zi. o săptă- 
minâ, să zicem), recompensa- 
ți-vă singur cu o plimbare, un 
spectacol, o lectură, o intilnire 

lectică marxistă și viziunile 
metafizice in înțelegerea mate
riei, mișcării, spațiului și tim
pului și a raportului dintre ele, 
confirmarea de către știință a 
tezelor dialecticii marxiste in 
această problemă.

II. Răspundeți la următoarele 
întrebări :

DIALOGURI 
TIMBRATE

MARTIE
(Urmare din pag. 1) 

aceleași cărucioarele, ca un 
element de continuitate intre 
anotimpuri, insă mereu alți 
prunci le solicită arcurile.

PARCUL... Parcul a renăs
cut din propriile-i frunze 
veștede, străpungindu-le co
vorul cu vlăstarele purtind 
indexul „1989“... Privit de 
jos, de sub păienjenișul de 
crengi al arborilor, soarele 
pare un glob auriu pe care 
o mină de copil, înarmată cu 
un penel, a picurat fante
zist oleacă de vernil, cît să-l 
asorteze cu echlnocțiul...

Pe atei, printre bunici și 
arome de flori, prichindeii 
iși fugăresc copilăria, so- 
mind-o la veșnicie și di nd 
culoare vie naturii din jur... 
Dacă se-ntîmplă o clipă de 
liniște, auzul percepe respi
rația verdelui, trezit la via
ță. sub miraculoase întru
pări de formă, culoare și 
miros. In văzduh, la între
cere cu clipele, aripi de pa
săre aplică legile compli
cate ale fizicii, însoțind prin 
azur trilurile măiastre ale 
unor compozitori anonimi.

întreaga natură a devenit 
o simfonie, rinduită corect 
pe portativul primăverii, un 
anotimp in ritm de „allegro", 
zburdind zile întregi prin ca
lendare și suflete...

PAMÎNTENII... Fiind sin
gurii care percep primăvara 
în chip conștient, ei s-au 
grăbit să alunge primii ză
pada din circumvoluțiuni, 
incă de cu anul nou. cind cu 
toții au știut că din iarnă nu 
a mai rămas chiar atit de 
mult...

Orice s-ar spune, martie ■ 
este un adevărat univers al 
metamorfozei... Pină și dum
neavoastră care, pină mai 
deunăzi, erați atit de stăpîni 
pe situație, v-ați schimbat, 
de cind tot citiți la aceste 
ginduri ! Priviți-vă in vi
tratul de argint al oglinzii : 
privirea vi s-a limpezit, 
ochii au adoptat licărul acela 
inconfundabil al tinereții,, 
iar sufletul v-a înmugurit șt 
el, rimind artistic cu această 
minunată primăvară din jur.

spus, vom simula pe calculator 
specificul fiecărui loc de mun
că din întreprinderea noastră. 
Sistemul este elaborat. cu pro
fesori din liceu și va funcționa 
in liceu. ’ 

cu un prieten; dacă nu, tot sin
gur, penalizați-vă cu continua
rea învățatului in timpul care 
ar fi trebuit să fie liber.

Dintre mijloacele de relaxare, 
indicată e mișcarea in aer li
ber: sport, plimbare. De ase
menea, cititul. Nu vă speriați, 
n-are cum să fie dăunător, deci 
nu renunțați la el. Dimpotrivă: 
deși aveți mult de citit pentru 
examen, vă puteți relaxa tot 
citind. Cit de mică, profitați de 
orice pauză in acest scop: re
creațiile. drumul spre și dinspre 
școală cu un mijloc de trans
port. Citiți orice vă place. Dacă 
o carte vi se pare greu de în
țeles ori prea tensionată, lâsa- 
ți-o pentru după examen. Cău- 
tați, în general, cărți Și autori 
de valoare recunoscută, valoa
rea fiind o garanție a plăcerii 
de a citi. Tot ca relaxare, spec
tacole — nici ele greoaie și nu 
lungi, ia ore tirzii.

Condiția ca programul de lu
cru și de odihnă să vă fie de 
folos: respectarea lui strictă. La 
început vi se vor părea grele 
și ritmul (să te scoli cu noap- 
tea-n cap. să te culci așa de
vreme) și planificarea (mai 
sînt teze și la alte materii), vi 
ș-ar putea părea chiar un pro
gram obositor și fără ciștig 
real. Perseverați, totuși. în res
pectarea lui. Eficienta i se va 
dovedi in timp. Și încă ceva : 
tot ce faceți pentru examen, fa
ceți cu plăcere, nu forțat. în 
nici un caz, nu vă gîndiți cu 
frică la examen.

portul dintre existența umană 
și valori ?

4) în ce constă superioritatea 
umanismului socialist?

• Paraschiv Nicușor, Bere- 
zeni, Vaslui — Deoarece vreți să 
urmați un liceu unde să vă pre
gătiți in domeniul veterinar și 
deoarece un asemenea liceu 
există în județul dumneavoas
tră, este și firesc și conform 
legii să vă înscrieți pentru ad
mitere în clasa a IX-a la acest 
liceu. Mai are rost să vă cău- 
tați liceul la atita distanță, cînd 
puteți beneficia de avantajul de 
a-1 avea aproape de casă?

• Monete Marius, Slatina — 
Nu cumva pe dumneavoastră vă 
frămintă in primul rind glndul 
cum sâ munciți cît mai puțin 
și cum sâ profitați cît mai mult 
de mirajul Bucureștiului? Câ 
hu este așa, o puteți dovedi prin 
învățătură serioasă, neinfluen
țată de factorii colaterali pe 
care-i tot invocați și. evident, 
prin reușita la examen. Succes!

șgx TELEX JUDEȚEAN 
f^subredactiilewScînteii tineretuluî"transmif

PREMIERĂ INDUSTRIALĂ
Pe platforma de montaj a 

întreprinderii Miniere Me
hedinți, Mina nr. 2, a început 
asamblarea, pentru prima 
oară la noi în țară, a unei 
mașini de haldat cu braț 
lung de 170 m. De la tînă- 
rul inginer Cristian Țandă- 
râ, din cadrul întreprinderii 
Antrepriză pentru Montaj și 
Service de Automatizări și 
Telecomunicații București, 
brigada Drobeta-Turnu Se
verin, aflăm că prin . pu
nerea ei în exploatare se va 
reuși transportarea a 4 400 
m.c. pe oră steril sau căr
bune excavat de excavatorul 
gigant nr. 5 aflat in același 
stadiu de montaj și res

Condiții confortabile de transport

Dintre toate mijloacele de 
transport, cel feroviar rămine 
cel mai răspîndit, mai cu sea
mă în rindul tinerilor amatori 
de drumeții, excursii — ne spu
nea tovarășul Eugen Grozea, 
șeful Agenției de voiaj Focșani, 
din cadrul Regionalei Căi Fe
rate Galați. Tocmai pentru a 
veni in sprijinul tinerilor s-au 
organizat, in colaborare cu Bi
roul de Turism pentru Tineret, 
acțiuni diverse. Astfel, au fost 
inițiate „Trenurile tineretului" 
pentru vacanța de vară, cu des
tinația — litoral, „Trenul Uni
rii" sau alte trenuri speciale in 
cadrul acțiunilor de comemorare 
a luptelor de la Mărășești.

Traseele tradiționale de agre
ment. dar și altele la liberă a- 
legere, sînt solicitate tot mai 
mult de muncitorii sau elevii

CONCURS
Sub genericul „Epoca 

Nicolae Ceaușescu — epoca 
de aur a istoriei noastre", Co
mitetul județean Mureș al 
U.T.C. a inițiat și organizat 
un concurs „Cine știe răs
punde", pentru elevii din li
cee si școli profesionale, in 
scopul cunoașterii $1 însușirii 
glorioasei istorii multimile
nare a poporului român, pen
tru afirmarea și îndeplinirea 
idealurilor de unitate $i in
dependență națională și socia
lă de-a lungul veacurilor, 
pentru cunoașterea însemna
telor realizări și mărețelor 
ctitorii din anii Epocii de 
aur a istoriei noastre, cu deo
sebire de după Congresul ai 
iX-Iea al partidului.

La Liceul Industrial Nr. 3 
Ttrgn Mureș, îndrumarea, 
pregătirea și desfășurarea în 
condiții optime a fazei locale 
a concursului au revenit in 
sarcina comisiei de organizare 
la nivelul liceului, comisie 
condusă de prof. Angela Fe
dor. îndrumător U.T.C. Di- 
riginții împreună cu birourile 
organizațiilor U.T.C. au se
lecționat și constituit echipaje 
reprezentative formate din 
cile 3 elevi la nivelul fiecă
rei clase.

Etapa școlară a concursului 
s-a desfășurat intr-o- atmo
sferă emoționantă de între
cere ți însuflețire, eu ample 
și bogate reverberații în con
știința și conduita patriotică 
a tinerilor liceeni, consti
tuind totodată un minunat 
prilej de intensificare a acti
vității politice si cultural-e
ducative din școală.

Prin răspunsurile bune, e- 
chinajele au făcut dovada 
cunoașterii temeinice a do
cumentelor de partid și de 
stat și in mod deosebit a lu
crărilor și expunerilor tova
rășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al P.C.R.. 
președintele Republicii So
cialiste România, au adus un 
vibrant omagiu conducătoru
lui iubit. înaltelor sale cali
tăți de patriot și militant co
munist puse in slujba înfăp
tuirii profundelor transfor
mări revoluționare și demo
cratice. pentru măreața ope
ră de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvolta
te in patria noastră. Cei pre- 
zenți, profesori și elevi, au 
trăit momente de satisfacție 
deplină și mindrie patriotică.

Pe locul de frunte s-a si
tuat echipajul clasei a IX-a 
— Liceul Industrial Nr. 3 — 
alcătuit din elevele Nicoleta 
Horea, Susana Prodan și Ber- 
keezi Erika. Ei se pregătesc 
să ne reprezinte Ia faza zo
nală. Le felicităm și le dorim 
succes !

I. TOMPEA 

DIN POȘTA RUBRICII
Pe scena Centrului de creație și cultură socia

listă „Cintarea României" pentru tineret din 
Drobeta-Turnu Severin — ne scrie Florian Cop- 
cea — în fața unui public numeros format 
din tineri de la l iceul Traian, liceele indus
triale nr. 2 și 4, de pe Platforma de construc
ții. de la Centrala Termoelectrică, întreprin
derea de Vagoane etc., doi tineri : Carmen 
Cirțină și Gabriel Mustață au susținut spec
tacolul absolut inedit „Nichitiana". Cu acest 
prilej, timp de o oră și jumătate, în inimile 
iubitorilor de poezie și muzică a fost readu
să opera poetului Nichita Stănescu. • în lo
calitatea minieră Livezile — Mehedinți, s-a 
desfășurat de curînd simpozionul „Satul ro
mânesc pe magistralele societății socialiste 
multilateral dezvoltate". Cu acest prilej s-au 
evidențiat prefacerile revoluționare din viața

safului românesc din această epocă de aur, 
aportul tinerilor la metamorfozele ce s-au fă
cut simțite după Congresul al IX-lea al 
P.C.R, în încheierea acțiunii, întreprinderea 
cinematografică județeană a prezentat filmul 
românesc „Amurgul fintînilor". • Specialiștii 
de la URTAE — Roman, județul Neamț, au 
pus la punct o nouă tehnologie pentru re
pararea transformatoarelor de 200 MV A ?’ 200 
KV, reparații care pină in prezent se făceau 
numai Ia întreprinderea „Electroputere" din 
Craiova. Prin realizarea acestei tehnologii, 
transformatoarele de acest fel vor putea fi 
reparate și Ia Roman, inregistrindu-se astfel 
importante economii de transport, reducerea 
duratei de staționare, creșterea siguranței în 
exploatare.

Redactorul rubricii DOMNIȚA V ADU VA

pectiv creșterea productivi
tății muncii în zonă cu cir
ca 35 la sută.

„Țării, cit mai mult căr
bune" este deviza sub care 
sint mobilizați și acționează 
tineri ca : Ionel Tănăsie. 
sudor, Ionel Licurici, lă
cătuș, electricienii Vasile 
Grigorici. Ion Irimia, Dumi
tru Dușcă etc. Ei sint 
hotăriți ca in intîmpinareâ 
zilei de 1 Mai să devanse
ze termenele din graficele 
de execuție cu 20 de zile, ob- 
ținind o producție supli
mentară de circa 600 mii 
lei.

FLORIAN COPCEA

aflați in vacanță. Pentru tinerele 
familii, biletele de călătorie in 
circuit reprezintă o alternativă 
avantajoasă din toate punctele 
de vedere. Pentru prima lună a 
acestui an, de exemplu, planul 
a fost depășit, numărul călăto
rilor ce au folosit serviciile lu
crătorilor de aici, si ale căror 
nume le consemnăm : Maria 
Grosu, Constanța Manoliu, 
Zoica Apostu și Ana Moise — 
s-a ridicat la circa 200 000. Pen
tru perioada următoare odată 
cu creșterea solicitărilor, se va 
înființa o nouă filială in stațiu
nea Soveja și se va introduce 
experimental un nou sistem de 
livrare a biletelor la domiciliu. 
In imagine. Agenția de voiaj 
C.F.R. Focșani.

LIVIU AXENTE

Atenție sporită dezvoltării 

bazei materiale, exportului 

și microfermelor zootehnice proprii
De mai multă vreme in practica UJECOOP Gorj a intrat 

ca fapt obișnuit și foarte util organizarea unor schimburi de 
experiență intre toate cooperativele din județ in scopul ridi
cării continue a nivelului calitativ in activitatea acestora. O 
asemenea inițiativă a fost întreprinsă și in raza de activitate 
a cooperativelor Padeș, Tismana și Arcani. „Lecția practică 
desfășurată cu acest prilej a fost foarte bogată in invățăminte. 
avea să precizeze Dan Morega, ttnărul președinte al uniunii 
județene. S-a acordat o mare atenție construcțiilor, exportu
lui și autoaprovizionării. Concret, s-a putut constata că fie
care cooperativă mică trebuie să realizeze o producție de 
export de cel puțin 10 000 lei și pină la 30 000 lei pentru coo
perativele mijlocii și mari. Pentru dezvoltarea bazei materiale 
s-a hottirit ca fiecare cooperativă să-și construiască cel puțin 
un complex de producție si desfacere. Fiecare lucrător din 
cooperație va crește 20 iepuri și trebuie să realizeze lunar 
prin achiziții pe fiecare magazin cite 100 kg carne de pasăre,
30 kg carne de iepure, 50 kg semințe, 1 500—2 000 de ouă, miere 
de albine și pene in valoare de 300 lei1 2 3*.

în domeniul dezvoltării bazei tehnico-materiale, in comuna 
Tismana. cooperația a fost sprijinită de comitetul comunal 
de partid in ce privește terenul pentru amplasarea obiective
lor. de 'tinerii cooperatori cu forța de muncă pentru reali
zarea unui magazin în Celei, bufete la Sonodol și Costenî, 
complex comercial la Pocruia, depozit de mobilă și materiale 
de construcții in Tismana, complex comercial la Topești. Tot 
așa. la Arcani. s-a construit o timplărle care realizează diverse 
produse de calitate, din care 20 la sută sint. destinate expor
tului. Tot aici, s-au finalizat microhidrocentrala pe fiul Jaleș 
și un frumos complex turistic. La Padeș, in ultimii 20 de ani, 
sătenii au construit 7 magazine șt 3 complexe comerciale, 
bufete, magazine forestiere, brutărie, 2 popasuri turistice, de
pozit de materiale, ajungîndu-se la 25 unități comerciale, 17 
secții prestatoare de servicii, de la un volum economic de 
citeva milioane, la peste 45 de milioane in acest an.

La Tismana. cum aveam să reținem de la însuși primarul 
comunei, tovarășul Ion Modoran, consiliul popular a atribuit 
cooperației 12 hectare de teren care au fost cultivate cu fu
rajele necesare animalelor. 7 hectare din suprafață au fost 
destinate finețelor și pășunilor, 2 ha au fost cultivate cu po
rumb șl 3 ha cu trifoi. Efectivele de animale au crescut mult, 
ajungind la 324 de oi, 140 porci, 150 păsări și 50 iepuri de 
casă. Și la Padeș, sectorul zootehnic, ingenios amplasat lingă 
albia Motrului, asigură condiții de viață corespunzătoare pen
tru 50 de porci, peste 100 de oi, 30 iepuri de casă și peste 100 
de păsări.

Referindu-se la preocupările pentru realizarea exportului. 
Dan Morega ne-a făcut cunoscut faptul că sarcinile în acest 
domeniu au fost depășite cu 6 la sută, livrîndu-se partenerilor 
externi 17 tone pulpă de fructe, 161 tone sucuri de fructe,
31 tone miere de albine, 59 tone semințe de dovleac, aproape 
20 tone carne de iepure de casă, circa 20 tone miez de nucă, 
pene și alte produse.

ION ELENA

UN NOU EDIFICIU 
DE iNVĂTÂMlNT
Vălenii de Munte este o bine 

cunoscută urbe prahoveană, un 
oraș multisecular, ci nd va cu iz 
patriarhal, care trăiește, mai ales 
începind din anul 1965, anul 
Congresului al IX-lea al P.C.R., 
o nouă tinerețe jalonată de ma
rile împliniri ale Epocii Nicolae 
Ceaușescu. Dezvoltarea econo- 
mico-socială și urbanistică a 
„orașului dintre livezi" a fost 
vertiginoasă, aici ridieîndu-se 
numeroase unități industriale, 
unele de importanță republica
nă, ca și citadele ale învățâ- 
mintului. sănțății, culturii etc.

Zestrea edilitară a localității 
s-a îmbogățit an de an cu sute 
de apartamente confortabile in 
care s-au mutat tinere familii. 
Recent a fost inaugurat cel 
mai tînăr obiectiv din rețeaua 
de invățămint a zonei, noua și 
moderna clădire a Liceului In
dustrial „Nicolae Iorga". A- 
ceastă instituție de invățămlnt, 
care pe bună dreptate poartă 
numele titanului culturii noas
tre ce și-a desfășurat o parte 
din activitatea sa la Vălenii de 
Munte, se înscrie ca un impor
tant reper în modernizarea si 
perfecționarea condițiilor de 
studiu și viață ale tineretului 
școlar. Noul sediu al liceului 
dispune de un adevărat com
plex de clădiri și dotări menite 
să ridice necontenit ștacheta 
nivelului de Dregătire profesio
nală a elevilor. Astfel, elevii 
ca si cadrele didactice au la dis
poziție 20 de săli de clasă, pa
tru laboratoare, numeroase ca
binete pe specialități, ateliere- 
școală, internat, bază sportivă. 
Cantina dispune de 800 de locuri, 
iar in internat pot locui in cele 
mai bune condiții 300 de elevi. 
După cum precizează directorul 
școlii, Dafina Anghel, partici
parea elevilor Ia realizarea aces
tei instituții a. fost entuziastă, 
multe din dotări fiind chiar 
opera lor. într-un oraș cu o 
nod& tinerețe, asemenea ctitorii 
sint minunatele însemne ale 
politicii juste a partidului și 
statului nostru de dezvoltare 
armonioasă a tuturor localități
lor țării.

AUREL DRAGHICI

Bethl.it


TELEGRAME
Tovarășului RAJESHWARA RAO

Secretar general al Consiliului Național al Partidului Comunist 
din India

Cu prilejul realegerii dumneavoastră în funcția de secretar 
general al Consiliului Național al Partidului Comunist din India 
îmi face o deosebită plăcere să vă adresez calde felicitări și cele 
mai bune urări de succes in îndeplinirea misiunii de mare răs
pundere care v-a fost încredințată.

îmi exprim convingerea că relațiile dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist din India se vor dezvolta, în conti
nuare. in interesul celor două partide, al cauzei socialismului și 
păcii in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist 

Român

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Am primit mesajul de felicitări și urări pe care Excelența 
Voastră a avut bunăvoința să mi-1 adreseze cu ocazia sărbătorii 
tronului.

Exprimindu-vă vii mulțumiri, îmi este deosebit de plăcut să 
vă urez sănătate, fericire și noi împliniri pentru dumneavoastră 
personal, precum și cele mai bune urări de progres, prosperitate 
și pace poporului prieten al României.

Vă rog să primiți expresia celei mai înalte considerațiuni.

HASSAN AL ll-LEA
Regele Marocului

Pentru a face față concurenței

O PROBLEMĂ CARE ÎȘI AȘTEAPTĂ Dl PREA MULT TIMP REZOLVAREA

(Urmare din pag. 1) 

dinamic —- li se adaugă price
perea oamenilor care știu să 
migălească fiecare amănunt, 
pentru a scoate un instrument 
foarte bun. Or, această price
pere nu o au decit lutierii, că
rora, pină nu demult, poate și 
dlntr-o eroare birocratică, li se 
«punea timplari.

A pătrunde in atelierul spe
cial al viorilor construite nu pe 
cale industrială este un privile
giu de a-i vedea la lucru pe cei 
5 oameni cu mîini de aur, cei 
mai buni dLntre cei mai buni. 
Nicolae Ciurba, maistru lutier, 
căruia i s-ar potrivi mai bine 
denumirea de maestru lutier, a 
participat abia \anul trecut pen
tru prima oară in 30 de ani de 
meserie la concursul lutiprilor 
desfășurat Ia Cremona, „patria**  
viorilor celebre, ocupind un loc 
de frunte.

Copiii și porum
beii sint întotdea

una prieteni!

Foto : 
MIHAI CU CU

în aula Academiei de Ști
ințe Agricole și Silvice s-a 
desfășurat Sesiunea tehnico- 
științifică pe tema: „Rezul
tate noi în acțiunea de re
construcție ecologică a pă
durilor". Organizată de Mi
nisterul Silviculturii, Acade
mia de Științe Agricole și 
Silvice, Institutul de Cerce
tări și Amenajări Silvice și 
Facultatea de Silvicultură și 
Exploatări Forestiere, Sesiu
nea tehnico-științifică se în
scrie în cadrul acțiunii „Luna 
pădurii".

Dintre valoroasele comu
nicări prezentate, notăm ci
teva care au întrunit apre
cieri pentru caracterul 
profund științific și rigoarea 
cercetărilor efectuate: „Inci
dențe ale ramurii de silvicul
tură în contextul dezvoltării 
eoonomico-sociale a Româ
niei", „Ameliorarea condiți
ilor de creștere și regenera
re in stejăretele de stejar 
pedunculat prin lucrări de

ORIZONTAL 
Viteazul din poves
te, partener pentru 
Ileana Cosînzeana 
(2 cuv.). 2) Celebru 
personaj din bas
mele orientale, po
sesorul unei lămpi 
fermecate — Sti
mulează fuga tele
garilor. 3) “
reață lingă 
— Fericitul 
al cocoșului 
drăvan (pl.) —
Acum! 4) Insula 
unor cavaleri re- 
numiți! — Puterea 
voinicului. 5) Zar 
mic — „Tom De
gețel" sau „Albă

— Poate aș fi putut cîștiga un 
loc și mal bun, dar noi n-am

Argumente ale elanului creator
(Urmare din pag. I) 

nerul Horia Iancu și economis
tul Adrian Velniceru).

Cu ajutorul tovarășului in
giner Marius Gheorghe, cel ce 
răspunde de procesul de perfec
ționare a organizării și moderni
zarea producției din întreprin
dere, aflăm despre ceea ce au 
înfăptuit tinerii muncitori de Ia 
diferite secții sub genericul a- 
cestui proces Înnoitor.

...La cei 24 de ani ai «61. Gheor
ghe Ungureanu. bunăoară. lăcă
tuș mecanic la secția mecanică, 
a contribuit la o serie întreagă 
de lucrări importante : adaptarea 
constructivă a sistemului de lă- 
găruire a brațelor mobile de la 
mașina de șpițuit tio AVS, 
la înlocuirea mecanismelor de 
acționare a mașinii de găurit 
adînc din cadrul secției Extru- 
«tune, la concepția unei mașini 
de polizat țeava la interior.

Barbu Vasile a împlinit de 
curind 30 de ani. Lucrează ca 
lăcătuș la întreținerea redacto
rului de B țoii de la Laminorul 
2, în această calitate fiind

Legumicultura — un sector al tehnologiilor intensive
(Urmare din pag. J)

tuat constant între primele zece 
județe prin producțiile obținu
te. Iar condițiile climatice au 
rămas aceleași ! Mai degrabă 
s-a schimbat mentalitatea oa
menilor, care au trecut de la 
„nu se poate" la „de ce să nu 
facem $i noi?". în ciuda unor 
aparențe, spanacul este o cultu
ră rentabilă ; semănat mecanic, 
deci ieftin, iar câ primă cultură 
legumicolă la valorificare asigu

SPORT

Pe marginea cupelor europene la fotbal

MARI SATISFACȚII, MARI REGRETE, MARI SPERANȚE!
Așadar sferturile de finală ale 

cupelor europene s^au consu
mat, marcind pentru prima dată 
in istoria întrecerilor continen
tale prezența a trei echipe ro
mânești in această etapă supe
rioară, prezență subliniată și e- 
logiată de comentatorii de pre
tutindeni. Mal mult chiar, acum, 
la încheierea „sferturilor", ob
servatorii notează că, dintre cele 
8 întiinirl susținute (tur-retur), 
echipele românești nu au pier
dut decit două, ambele in de
plasare, dovadă certă a unei 
competitivități reale și a unei 
valori în continuă creștere, cu 
care fotbalul românesc poate și 
trebuie să se mîndrească. Pen
tru a fi ajuns aici, Steaua, Di
namo și Victoria merită, în bloc, 
cuvinte de laudă și felicitări.

O analiză realistă, obiectivă, 
ne obligă să recunoaștem în 
primul rind că performanțele 
celor trei formații corespund in*-  
tegral nivelurilor lor de expe
riența internațională. Astfel, 
Steaua s-a calificat in semifi
nale, reconfirmând O clasă eu
ropeană unanim apreciată și o 
valoare constant ridicată, în 
pofida primenirilor firești cu
noscute d6 formație între „mo
mentul Sevilla" și clipa de față. 
Dinamo — în proces de redo- 
bindire a consacrării internațio
nale —, a ratât milimetric ca
lificarea In penultimul act al 
„Cupei Cupelor**,  cîștigînd însă 
mult la capitolul curajului și al 
emancipării în jocuri interna
ționale, în vreme ce Victoria, 

știut că, după realizare, instru
mentul trebuie să fie imediat și 
cîntat. Părerea mea este că noi 
ne situăm, la calitatea instru
mentelor muzicale, viori spre 
exemplu, între cele mai bune 
din lume. Viorile Stradivarius 
Sint extrem de valoroase, in 
primul rind prin vechimea lor, 
dar am auzit cintind instru
mente ce sună mult mai bine, 
dovadă că priceperea nu s-a 
pierduit după atitea sute de ani, 
ci, dimpotrivă, ceea ce ne dă o 
speranță că aqest frumos meș
teșug nu va muri. Cu ani în 
urmă, artistul poporului, maes
trul Ion Voicw, a cîntat pe in
strumentele fabricate de noi și 
are chiar o vioară făcută de co
legul meu Precup, ceea ce spune 
mult. Știința aceasta a fabrică
rii instrumentelor ne dă speran
ța că atîta timp cit omul va 
iubi și căuta frumosul, fireasca 
nevoie a omului pentru muzică 
se va păstra cit omenirea.

coautor la o serie întreagă de 
realizări ale atelierului său : 
montarea totală a unui nou tron
son de caje, montarea recupe
ratorului de ulei în reductorul 
respectiv etc.

în secția Inox 1. mai precis 
la Stația de hidrogen, numele lui 
Gabriel Bosnagiu se află pe 
buzele tuturor. Grație lui și to
varășului săxi Gheorghiță Nico
lae. stația funcționează irepro
șabil de mai bine de 6 ani. în 
condițiile In care ea constituie 
unul din punctele-cheie ale în
treprinderii.

...Si exemplele ar putea conti
nua. căci rezervele de creativi
tate ale tinerilor sînt inepuizabi
le. iar la ..Republica" ele au 
găsit tot sprijinul conducerii 
întreprinderii care și-a dat 
concursul Ia materializarea lor 
în producție, conștientă de fap
tul că uteciștii întreprinderii re
prezintă o forță capabilă să 
impulsioneze într-o măsură con
siderabilă procesul de profundă 
înnoire petrecut în întreprin
dere.

ră beneficii importante. Impor
tant este ca el să fie semănat la 
timp. Cine intirzie această lu
crare obține in locul frunzelor 
o tijă puțin comestibilă. Ma
zărea nu o cultivăm „eșalonat", 
cum zic unii specialiști, pentru 
a putea fi recoltată treptat. Am 
ales patru soiuri diferite pe care 
le cultivăm simultan, dar cu 
maturizare diferențiată. în 
schimb, la gogoșari cultivăm în 
acest an soiul „Simultan" care 

echipa cu cea mai scăzută ex
periență internațională, și-a de
pășit performanța anterioară, a- 
tingind turul III al „Cupei 
U.E.F.A." și reușind apoi, timp 
de... trei reprize (din patru) să 
se mențină lă cotele de exigență 
pretinse de sferturile de finală 
ale unei cupe europene. Indi
ferent că vrem sau nu să recu
noaștem aceste adevăruri, ele 
sint clare și limpezi ca lumina 
zilei, iar preferințele unor su
porteri sau ale altora, invocarea 
neșanselor, a cine știe căror ar
gumente nu pot nega, in fond, 
rezultatele, care vorbesc cel mai 
bine, în graiul auster, dar fără 
echivoc al cifrelor. Altfel spus, 
Steaua este acolo unde ne aș
teptam și unde era datoare să 
fie. Dinamo a fost pe punctul 
de a atinge, peste timp, un virf 
din apropierea... piscului, iar 
Victoria a întrecut așteptările, 
încă din dubla confruntare cu 
Turun Palloseura. Și-acum, să 
ne oprim pe rind la fiecare 
dintre ele.

Steaua a redevenit... Steaua, 
cum bine scria ieri un confra
te, regăsindu-și nu numai stilul, 
personalitatea și cadența, dar și 
ambiția extraordinară cu care 
ne obișnuise să abordeze mari
le partide. Recitalul oferit 
miercuri In Ghencea a fost su
blim, mai bine de trei sferturi 
din întîlnire, paralizlnd de-a 
dreptul o robustă reprezentantă 
a fotbalului scandinav, adusă la 
stadiul de ridiculizare într-un 
moment in care se considera ca

Minerii de la Mina Baia 
Sprie candidează în acest an la 
înaltul titlu de „Erou al Muncii 
Socialiste". Mina din acest 
vechi centru minier din județul 
Maramureș a obținut și în anul 
care a trecut rezultate deose
bite în extragerea plumbului, 
zincului, cuprului și piritei, 
producția fizică fiind depășită 
in toate cele patru sectoare ale 
minei cu 11,1 la sută. Aceste 
performante au putut fi reali
zate printr-o mai bună organi
zare a producției și a muncii, 
in condițiile in care în condu
cerea administrativă au fost 
promovați oameni tineri, cu o 
concepție deschisă față de în
noirea și modernizarea produc
ției. După cum ne arăta subin- 
ginerul loan Roman, secretar 
al comitetului de partid, una 
dintre căile care au dus la aces
te rezultate deosebite a fost și 
creșterea disciplinei in muncă 
dublată de o mai atentă rezol
vare a unor probleme cu carac
ter social.

Din păcate, în legătură cu 
acest ultim aspect, persistă o 
situație care se cere urgent re
zolvată. Este vorba de cizmele 
de protecție pentru mineri. A- 
cestea sint asigurate de către 
Baza Județeană de Aprovizio
nare Tehnico-Materială din 
Baia Mare într-o cantitate in
suficientă față de normativul 
în vigoare. Acest normativ, e- 
mis de către Ministerul Muncii 
în 1972 prevede că fiecărui mi
ner să i se asigure două pe
rechi de cizme anual (cite o 
pereche la șase luni). Norma
tivul respectiv a fost elaborat 
după o îndelungată experiență 
in minorit. timp in care cizmele 
denumite „pentru mineri" au 
fost verificate la proba de foc 
a producției din subteran. Ciz
mele sosesc aici în cantitate in
suficientă și cu multe deficien
țe de calitate.

Condițiile de lucru in subte
ran se caracterizează printr-o 
umiditate destul de ridicată. 
Chiar dacă in galerii nu este 
obligatoriu să existe apă (ceea 
ce nu înseamnă că nu sint ga
lerii care conțin in permanență 
acest element), lucrul în abataj 
aduce cu necesitate umiditatea 
deoarece perforările se efec
tuează sub protecția apei. A- 
ceasta are rolul de a prelua 
praful de rocă, praf care tre
buie să devină inofensiv pen
tru sănătatea celui care lucrea
ză. In aceste condiții cizma de
vine un articol foarte imnor- 
tant. Cizmele pentru mineri nu 
sint însă ca oricare altele. Ele 
trebuie să fie mai solide, să 
aibă un bombeu mai puternic

Renumele obligă!
(Urmare din pag. I)

„Aici, mi se mai spune, la Cîm- 
pulung Moldovenesc, a existat 
o școală de artă și meserii 
foarte puternică. Cei care termi
nau școala erau adevărați me
seriași : și proiectanțl și execu- 
tanți.

îi vedem pe acești buni me
seriași în fabrică. în secția 
asamblare se lucrează pe gru
puri mici. Atmosfera este cea a 
unei case in care cineva abia se 
mută, mobilă ce așteaptă să fie 
pusă undeva, mobilă împache
tată. Gavril Lateș explică: „Noi 
nu putem ține mobila in depo
zit decit 30 de zile. După acest 
termen o despachetăm și-d fa
cem o nouă verificare. Dacă na 
procedăm așa, mobila ni se re- 
turnează. Dar n-au fost cazuri". 
Cei de la proiectare sint soli
citați : un partener dorește ca 
ușa unei comode să fie de sti
clă. Un complicat sistem de 
inchidere-deschidere așteaptă o 

se înroșește timpuriu, iar fruc
tele se coc, așa cum o arată de
numirea, simultan, înlesnind 
recoltarea.

într-un scurt raid prin fer
mele Asociației economice de 
stat șl cooperatiste Răcăciuni, 
efectuat împreună cu inginerul 
Alexandru Gorgoi, directorul 
asociației, ne-am convins de 
faptul că se lucrează din plin 
la recoltele viitoare. S-au în
cheiat lucrările de sezon la cea

și calificată în semifinale. Stu
pefacția atît de detașatului an
trenor Petterssoh a fost perfect 
explicabilă, dar nu in sensul că 
formația sa ar fi lăsat steliști- 
lor spații de mișcare, pentru 
construcție și finalizare, cum a 
declarat antrenorul suedez, ci în 
acela că Steaua și-a făcut de 
astă-dată propriul ei joc, ne- 
maicăzind in capcana de la G6- 
teborg, unde fotbalul „pe srus", 
individual și fragmentat, con
venise perfect atleților de la 
I.F.K. De astă-dată. elevii lui 
Anghel Iord&nescu și Dumitru 
Dumitrlu au găsit „cheia" suc
cesului in jocul lor combiiiativ, 
rapid și plin de fantezie, con
cret și ofensiv. Sigur, Marius 
Lăcătuș a fost strălucitor, dar 
strălucirea Iui a devenit posibi
lă datorită funcționării perfec
te a întregului angrenaj, in care 
s-a elaborat permanent și s-a 
luptat cu ardoare pentru fieca
re minge. Poate ați uitat sau ați 
trecut cu vederea o „diagonală" 
spre stingă a lui Tudorel Stoica 
în care căpitanul de echipă a 
sprintat uluitor pentru recupe
rarea unei mingi din fața fun
dașului advers, poate nu l-ați 
recunoscut pe Hagi-fachirul de
cît in faza spumoasă de la go
lul 5, poate l-ați condamnat și 
dumneavoastră pe Pițurcă, 
pentru citeva ratări, dar nu pu
teți omite jocul extraordinar 
pentru echipă al celor trei, con
tribuțiile lor decisive la înscrie
rea golurilor, pe .scurt, 
prestațiile excelente pe care 
le-au avut nu ca individualități, 
ci ca piese de bază în angrena

(ar fi de dorit ca el să fie ar
mat cu metal). Cizmele de pro
tecție pentru mineri sint cizme 
care trebuie să suporte un e- 
fort fizic deosebit in condițiile 
contactului permanent cu roca 
dură a muntelui. Cele mai bune 
cizme din , piele nu ar rezista 
în aceste condiții decit citeva 
zile. Cizmele apă-noroi nu pot 
rezista mai mult de un șut sau 
două. Deci, aceste obiecte nu 
pot fi înlocuite cu ușurință de 
către alte produse ale indus
triei încălțămintei și, in conse
cință, această industrie trebuie 
să asigure articolul in cauză 
atit la nivelul cerințelor canti
tative cit și calitative. Or, din 
cele discutate Ia nivelul benefi
ciarilor mineri, cizmele respec
tive vin aici, așa cum spuneam, 
mai puține decît trebuie și cu 
deficiențe de calitate.

La nivelul Bazei Județene 
de Aprovizionare Tehnico-Ma
terială din Baia Mare stăm de 
vorbă cu directorul acestei uni
tăți. tovarășul Pavel Mureșan. 
înțelegem că situația existentă 
nu este imputabilă bazei, deoa

în obiectivul „Scînteii tineretului0

rece aceasta a prezentat nece
sarul de cizme (verificat și a- 
vizat de către Inspectoratul ju
dețean de protecția muncii) 
dar că nu s-au putut încheia 
contractele cu Centrala Pielă
riei, Cauciucului și încălțămin
tei din București decit la nive
lul a ceva mai puțin decît ju
mătate din acest necesar ! O 
situație similară s-a înregistrat 
și în anul care a trecut și con
tinuă să fie o problemă și in 
anul 1989. în sprijinul afirma
ției sale, directorul ne-a pre
zentat adrese care solicitau re- 
dimensionarea contractelor si 
răspunsuri ale centralei care nu 
era de acord cu acest lucru. Nu 
numai cizmele pentru mineri 
ridică probleme la contractare 
ci și.alte tipuri de cizme, la fel 
de necesare pentru alte sectoa
re de activitate. Din punct de 
vedere al calității, problemele 
se pun ușor diferit, funcție de 
cei doi producători : întreprin
derea de Bunuri de Consum 
din Cauciuc Jilava și Uzinele 
Chimice Române din Bucu
rești. Sint de preferat cele pro
duse de către Jilava, unde se 
observă o îmbunătățire a cali
tății. însă sosesc în continuare 
produsa care nu suportă nici 

soluție. Și nu poate aștepta 
mult. Se mal deschide discuția 
asupra' amplasamentului unui 
simplu orificiu. Unde se va 
așeza, să fie util și să nu fie 
la vedere ? !

Din biroul directorului o ul
timă imagine : „coșul acela de 
fum are 40 m. Cred că-i cea 
mai inaltă construcție din Cim- 
pul'ung. L-au înălțat băieții astă- 
vară. Echipa maistrului Leon 
Sfarghiu — Gavril Negură, 
Constantin Nisoi, Dan Alexan- 
droate, Constantin Tudreanu, 
Cornel Fortine si doi tinichigii 
foarte buni : Manole Tuțutanu 
și Dumitru Burduhos. Cu ei 
am trecut anul trecut la mo
dernizarea fabricii, punind pe 
poziții noi mașinile, făcind lu
minatoare pentru a beneficia cit 
m&i mult de lumina naturală. 
Slntem noi o făbricuță cam la 
ieșirea din oraș, dar începem să 
fim cunoscuți prin lumea largă. 
Și asta ne obligă".

pă uscată (40 hectare), mazăre 
păstăi (30 ha), ridichi de lună 
(10 ha), arpagic (12 ha) și pă
trunjel (5 ha). Acum se pregă
tește terenul pentru cultivatul 
cartofilor. Aceștia sint scoși 
din silozuri și sortați. Am reți
nut și citeva nume ale unor ti
neri ingineri, șefi de fermă din 
cadrul asociației, care sînt pa
sionați de meserie : Horațiu 
Straser. Ștefania Zftvulan,’ Mar
cel Rogoz. Ion Tancău, Constan
tin Timoftescu. Traian Gălușcă, 
Vasile Cojocaru, Viorel Alistar.

jul formației. Părerea noastră 
este că Steaua a obținut miercuri 
o mare victorie nu atit prin 
succesul cu 5—1 in fața G6te- 
borgului și nici măcar prin ca
lificarea în semifinale, ci tocmai 
prin regăsirea jocului ei colec
tiv și a țesăturii de pase. Și nu 
întimplător, Kjell Pettersson 
spunea după meci că, jucînd tot 
așa, Steaua ar putea cîștiga pen
tru a doua oară C.C.E. ! Ori
cum, campionii ne-au dăruit 
miercuri mari satisfacții, pentru 
care 1e mulțumim din nou...

Dinamo trăiește, împreună cu 
noi, o oră a marilor regrete. 
Dinamo se putea califica în se
mifinalele C 2, Dinamo a jucat 
Ia Cremona mai bine ca Samp- 
doria, și, totuși, fără a fi învin
să. Dinamo este obligată de un 
regulament, cumva nedrept, să 
părăsească scena ! Păcat, mare 
păcat, fie și numai pentru pres
tațiile extraordinare ale lui 
Rednic, Andone, Varga, KIein și 
Sțelea, care și-au împinș coechi
pierii înainte, care au luptat 
admirabil, aflîndu-se în fruntea 
echipei. Dar, în același timp, e 
păcat că tocmai cei în care se 
puneau speranțe mari la capi
tolul finalizări — Mateuț, Vaiș- 
covici, Cămătaru, Răducioiu — 
nu au găsit calea spre poartă 
și spre goi, de care s-au aflat 
atît de aproape, în mai multe 
rinduri. Dinamoviștii lui Mircea 
Lueescn plătesc astfel un greu 
tribut acelui 1—1 de la Bucu
rești. trăind abia la Cremona 
dimensiunile reale ale remizei 
de acasă. Regrete, deci, regrete 
mari, dar. totodată, o învăță
tură pentru anul viitor, în rare 
Dinamo va fi, sîntem convinși, 
marea echipă europeană «.contu
rată miercuri, la Cremona (cu 
colectivele de rigoare).!

în fine, Victoria. învinsă 
mult prea aspru in finalul par
tidei de la Dresda, parcă pentru 
a tine minte că n-a știut să 
profite în același fel de supe
rioritatea numerică avută la 
București ! De vină este, cre
dem, antrenorul Halagian. pe 

proba simplă a „strinsului la 
gură și a suflării în ele".

La Centrala Minereurilor din 
Baia Mare, problema cizmelor 
este un aspect arhicunoscut. In
ginerul Nicolae Urdan. director 
tehnic cu producția minieră ne 
arăta că în ultimii cinci ani 
s-au înregistrat constant proble
me în legătură cu asigurarea 
minerilor cu acest articol ex
trem de necesar și că din punct 
de vedere al calității s-a putut 
constata o scădere permanentă. 
Cele mai bune cizme nu rezis
tă mai mult de două luni in 
condițiile normale de lucru. 
„Am sondat 800 de perechi și 
am găsit 400 găurite. Erau ciz
me noi, din depozit". La acest 
nivel s-au organizat două ex
poziții cu echipament de pro
tecție și de lucru din cauciuc : 
furtunuri, impermeabile, cizme. 
Au fost invitați reprezentanți 
ai Ministerului Muncii, ai Mi
nisterului Industriei Ușoare, 
s-au promis măsuri dar nu s-a 
rezolvat nimic. Principalele de
fecte sînt date de neetanșei- 
tăți. S-au făcut și fotografii și 

s-au trimis către Inspectoratul 
General de Stat pentru Contro
lul Calității Produselor.

Problema acestor produse am 
discutat-o și cu inginerul Ale
xandru Minei, director adjunct 
cu probleme plan-producție 
(fost director al unității pro
ducătoare din Jilava), cu doctor 
in economie Valeriu Androne, 
director comercial. cu e- 
conomiștii Elena Roșea și 
Costel Cioacă, toți din ca
drul Centralei Industriei 
Pielăriei, Cauciucului și în
călțămintei din București. 
Am înțeleg că problema aces
tui articol este rezolvată func
ție de resursele care sint alo
cate prin balanțe de către orga
nele centrale de sinteză. Există 
aici opinia că minerii folosesc 
cizmele și în afara orelor de 
lucru în subteran, fapt care 
duce la scurtarea perioadei de 
garanție. în același timp se opi
nează că necesarul dat de către 
bazele județene nu reflectă rea
litatea. acestea cerînd mult mai 
mult decit necesarul. Directorul 
comercial își exprima îngrijo
rarea în legătură cu asigurarea 
producției cu materii prime 
chiar la nivelul producției con
tractate. Nu se poate pune pro

Artă și creație
(Urmare din pag. I)

artei cvartetistice îți oferă certitudinea unor profesioniști capabili 
de o concentrare și un consens unic. Mai recent constituitul cvar
tet tfucureștean — Valentin Năstase, Cristina Buciu, Valentin Râ- 
gușitu, Nicolae Cernea (pr. II) — se situează în același spațiu va
loric prin nota de avint, prospețime, tensiune și vibrație expre
sivă adăugate unei înțelegeri fără cusur. Nu atit de omogenizat, 
ci mai degrabă evidențiind tendințe sollstice-concertislice tipare 
celălalt cvartet din București — Anca Rațiu, Silvia Simionescu, 
Sorin Guttman și Valeriu Popovici (pr. III), aceeași observație 
potrivindu-se și pentru cvintetul de coarde cu pian cu o compo
nență întregită prin intervenția pianistei Luiza Borac (și care ob
ține pr. 11 la concursul de cvintete).

Performanțe pot fi enumerate și în evoluția orchestrelor — de • 
cameră sau simfonice. Aș începe cu ansamblul Concerto (Bucu
rești, pr. 1) dirijat de un muzician profund și fin ca Dorel Pașcu. 
Sunetul orchestrei de coarde este investit cu semnificațiile unei 
spiritualizări a muzicii interpretate (Purcell, Cornelia Tăutu, Ale
xandru Pașcanu).

In ceea ce privește orchestrele simfonice, trebuie subliniată in 
mod special inițiativa celei din Iași (pr. 1) de a programa in con
cert lucrări ale studenților-compozitori (Nicky Cirligeanu-Bîrțu și 
Adrian Borza) sub bagheta tinărului dirijor al Filarmonicii ieșene 
— Gheorghe Costin. De altfel, lucrările respective au fost pre
miate in cadrul concursului de creație. Orchestra Conservatorului 
din Cluj-Napoca (pr. I) de asemenea sub conducerea dirijorului fi
larmonicii respective, Emil Simon — realizează o versiune de refe
rință a Isonului f de Ștefan Niculescu, reliefindu-i elevația, lumi
nozitatea, rafinamentul scriiturii, în Simfonia K.v. 338 de Mozart, 
dinamismul, verva, planurile sonore distincte relevă o seriozitate 
a studiului demnă de admirație. Cu un program de mare dificul
tate. orchestra Consercatorului bucureștean (pr. I), îndrumată 
competent și constant de Aurel Niculescu, se îndreaptă spre zone 
de amploare și strălucire, cu entuziasm și plăcere de a cinta in 
Uvertura la Tannhâuser de Wagner și în Concertul pentru pian și 
orchestră de Valentin Gheorghiu — solistă Luiza Borac.

Desigur, nu am avut pretenția unei priviri exhaustive asupra 
festivalului ; multitudinea ramificațiilor sale a vizat și alte com
petiții solistice (pe instrumente din familia corzilor, suflătorilor 
de lemn și alamă, percuție, pe tipologii de voci ale claselor de 
canto), camerale (pe număr de instrumente, componență timbrală), 
■precum și operele montate de studenți (care vor fi comentate in 
alt context). Scopul principal a fost acela al sistematizării unor 
fragmente din jurnalul de spectator: bilanțul reiese din rindurile 
prezente și oglindește, poate, dincolo de aprecierile personale, 
o realitate a unei generații. Esențial rămine faptul că tinerii mu
zicieni se pot confrunta intre ei sub egida F.A.C.S., dar și cu ei 
înșiși, la un început de carieră artistică.

care n-am uitat niciodată să-1 
lăudăm, cînd s-a cuvenit, dar 
căruia nu-i putem trece acum 
cu vederea planul tactic lipsit 
de curaj și de ofensivitatea ne
cesară, în jocul de acasă. La 
Dresda, in prima repriză, așe
zarea echipei în teren și tonul 
ofensiv au fost cu totul altele, 
dar numai în prima repriză, 
după care s-a revenit la jocul 
prudent, prea prudent, care 
ne-a dus Ia... 0—4 ! Spuneam 
mai sus ceva despre încă insu
ficienta experiență internațio
nală a Victoriei, la care trebuie 
să adăugăm și căderile din fi- 
nalurile de partide, vizibile și 
la Minsk și la Turku și, mai

COMENTARII ALE AGENȚIILOR DE PRESĂ
ln comentariile pe margi

nea sferturilor de finală ale 
cupelor europene de fotbal, 
corespondenții agențiilor in
ternaționale de presă men
ționează succesul echipei 
Steaua București, care și-a 
reconfirmat valoarea interna
țională reușind să se califice 
in semifinalele „Cupei Cam
pionilor Europeni".

Astfel, în comentariul a- 
genției DPA Hamburg se 
scrie, intre altele : „Fotbaliștii 
de la Steaua s-au calificat de 
o manieră impresionantă în 
semifinalele «Cupei Campio
nilor Europeni», după ce au 
învins la București cu catego
ricul scor de 5—1 formația

TRAGEREA LA SORTI PENTRU OPTIMILE DE FINALA 
ALE „CUPEI ROMÂNIEI" LA FOTBAL

Joi s-a efectuat tragerea la 
sorți a meciurilor din cadrul 
optimilor de finală ale „Cupei 
României" la fotbal, competiție 
ce se desfășoară sub genericul 
„Daciadei".

Iată programul jocurilor ce se 
vor disputa, la 6 iunie, pe tere
nuri neutre: C.F.R. Timișoara — 
Rapid București ; Electromureș 

blema calității deoarece aceste 
produse nu pot fi elaborate 
decît conform prevederilor, iar 
procesul tehnologic de la cel 
mai important producător (cel 
din Jilava) nu permite produ
cerea unor defecte decît numai 
în condițiile unei întreruperi 
fortuite a procesului de fabri
cație.

Din păcate doar punerea în 
ecuație a acestor probleme nu 
este de natură să asigure ne
cesarul de cizme pentru mineri. 
Acest deziderat, devenit deose
bit de presant, necesită o coor
donare a eforturilor principali
lor factori care concură la rea
lizarea lor : organele centrale 
de sinteză si planificare și pro
ducătorul. în legătură cu pro
blema necesarului de materii 
prime se impune următoarea 
observație : in magazinele de 
specialitate se află un număr 
foarte mare de sortimente de 
încălțăminte din cauciuc sau 
care conțin cauciuc. Noi am 
numărat în magazinul „Uni
rea", în trei raioane, aproxima
tiv 50 de tipuri de încălțăminte 
din această categorie și, în pa
ralel. am putut constata că 
erau extrem de puțin solicitate. 
Unele dintre aceste încălțări 
sînt chiar foarte urîte și nici 
nu par funcționale. Deci, re
surse există. Toată problema 
constă în orientarea lor. Este 
firesc ca producătorii de încăl
țăminte să depună eforturi pen
tru valorificarea superioară a 
materiilor prime. valorificare 
care le poate aduce beneficii 
sporite. Dar această valorificare 
nu trebuie înțeleasă intr-un 
sens ingust. tehnicist. Echipa
mentele de protecție au. este a- 
devărat, un conținut ridicat de 
cauciuc natural, cantitate din 
care se poate confecționa un nu
măr foarte mare de alte tipuri 
de încălțăminte. însă o valori
ficare superioară a materiilor 
prime trebuie să țină seama de 
interesul general. Istoria socie
tății omenești, cea care a per
petuat de-a lungul secolelor a- 
ceastă meserie nobilă care se 
numește minerit ne arată că 
interesul general trece prin lun
gile și întortochiatele galerii 
din care ne vin metalele, ne- 
metalele. cărbunii și atitea alte 
elemente și substanțe fără de 
care societatea actuală nu ar 
putea exista. Și. la rigoare, a- 
ceste cizme trebuie asigurate 
pur și simplu pentru a le da 
posibilitatea minerilor de a lu
cra și în conformitate cu Legea 
privind protecția muncii in 
țara noastră.

VASILE NEAGOE

ales, acum, la Dresda. De fie
care dată, dorința de a păstra 
un rezultat a găsit echipa des
coperită, semn clar că antreno
rii mai au de lucrat, atît în plan 
tactic, cît și fizic.

Acestea fiind spune; ne oprim 
aici cu considerațiile noastre pe 
marginea cupelor europene, 
mulțumind tuturor celor trei 
formații pentru reușitele pe care 
ni le-au oferit, dar neuitînd că, 
alături de mari satisfacții, trăim 
acum și mari regrete, din care 
se nasc marile speranțe pentru 
viitor !•

HORIA ALEXANDRESCU 
VASILE CABULEA

I.F.K. Goteborg, anulînd ast
fel avantajul minim de un gol 
obținut de suedezi pe teren 
propriu".

„Steaua București a dovedii 
din nou că este o mare echipă 
intrind fără probleme in pen
ultimul act al competiției nr. 
1 europene, printr-o victorie 
cu 5—1 in partida disputată în 
compania campioanei Suediei" 
— notează agenția EFE.

Sub titlul „în meciul de la 
București, Steaua a strălucit 
din nou", comentatorul agen
ției APA Vtena elogiază jccu! 
foarte bun prestat de echipa 
română, precum și eficacita
tea deosebită a atacanților 
săi".

Tg. Mureș — S.C. Bacău ; F.C. 
Inter Sibiu — Dinamo Bucu
rești ; Gloria Buzău — F.C. Fa
rul Constanța; F.C.M. Brașov — 
Steaua București ; Flacăra Mo- 
reni — Victoria București ; 
Unirea Slobozia — F.C. Bihor 
Oradea ; Armătura Zalău — 
Gloria Bistrița.

INFORMATII«NOTE*SAH»FILATELIE»UMOR
ÎNSEMNĂRI«MUZICÂ«JOCURI»EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• DÎMBOVIȚA. Comitetul orășenesc Găești al U.T.C, or

ganizează la clubul „Arctic" expunerea-dezbatere cu tema : 
„Spiritul revoluționar — dimensiune esențială a conștiinței 
politice socialist, afirmarea concretă a acestuia in activi
tatea Uniunii Tineretului Comunist". C OLT. La Centrul 
de creație și cultură socialistă „Cîntarea României" pentru 
tineret din municipiul Slatina va fi prezentată expunerea 
„40 de ani de la cooperativizarea agriculturii, moment cu 
semnificații profunde in dezvoltarea socialistă a patriei 
noastre". • SALAJ. 240 de tineri de la Filatura de Bumbac 
Șimleu Silvaniei vor realiza în cadrul acțiunilor de muncă 
in sprijinul producției 2 tone fire bumbac în valoare de 
100 000 lei. • VRANCEA. Comitetul municipal Focșani al 
U.T.C. organizează la Centrul de creație și cultură socia
listă „Cîntarea României" pentru tineret din municipiul 
Focșani simpozionul „Educarea moral-cetățenească a tine
rilor — componentă de bază în formarea și dezvoltarea ti
nerei generații".

TABERE DE INSTRUIRE ȘI ODIHNĂ
Centrele de creație șl cul

tură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret 
din Iași, Cluj-Napoca și Cra
iova au fost gazdele tabere
lor de instruire și odihnă 
pentru tinerii fruntași din 
agricultură.

In cea de a doua serie care 
ge va încheia pe 18 martie 
au avut prilejul să participe 
tineri care lucrează în ur
mătoarele profile : legumi
cultura și irigații (Craiova), 
bovine, păsări (Iași), ovine, 
caprine, porcine (Cluj-Na
poca).

Foto- t
album

SESIUNE TEHNICO-ȘTIINȚIFICĂ

„SALVAM0NT“ GORJ
Constituit cu trei ani în urmă, Centrul județean „Salva- 

mont*  Gorj. alcătuit din sportivi de performanță, iubitori șt 
buni cunoscători ai muntelui, are menirea de a răspunde 
cu promptitudine oricăror solicitări în cazuri deosebite, de 
a amenaja și reface trasee turistice omologate. Cei 20 de 
membri activi ai cercului au ocupații -diferite : medici, in
gineri, tehnicieni, muncitori, profesori, elevi și studenți. 
Timpul liber al acestor tineri este dedicat ocrotirii florei și 
faunei montane, mediului înconjurător și monumentelor na
turii. Zona de acțiune a tinerilor salvamontiști cuprinde tra
seele alpine din munții Paring și Vilcan, foarte des stră
bătute de grupuri de turiști și sportivi aflați in competiții 
ale muntelui. Intre cei mai statornici și pasionați salvamon- 
tisti se situează tinerii Sorin Comoiu, Aurel Dumitru, Emil 
Mănoiu, Nicolae Turtoi, Gheorghe Tașcău, Ion Dumitraș^u, 
Augustin Miruță, Eugen și Sebastian Grădinaru, Sergiu ho- 
venta>i Florin OniBa. ION ELENA

FILE DE POVESTE

Fortă- 
Batna 
stăpin 

năz-

ca zăpada și cei 7 
pitici"! 6) „A fost 
odată ca-n po
vești... o prea fru
moasă fată!" — 
încălecată la sfîrși- 
tu! poveștii. 7) A- 
pariție de basm în 
faptul dimineții — 
Lichid limfatic. 8) 
Istețul din poveste, 
amic bun eu Tîn- 
dală —- Pomi fruc
tiferi. 9) Cînd e 
vie, dă viață voini
cilor — Popor an- 
tie (mase. pl.). 10) 
întinse — Prieten... 
cam friguros, al 
Iui Harap-Alb. 11) 
Comoara căutată in

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT

Ca și în prima serie, pro
gramul a fost atractiv, inte
resant și util, oferind par- 
ticipanțîlor momente de ne
uitat. Acțiuni turistice, schim
buri de experiențe, vizionări 
de spectacole și muzee, ac
tivități sportive, precum șl 
vizite în unități și licee agro
industriale au întregit pale
ta manifestărilor cu caracter 
educativ, distractiv, instruc
tiv, astfel ca toți tinerii 
fruntași prezențî în aceste 
tabere să se bucure din plin 
de zilele petrecute împreună. 
(E. C.).

■■■

fertilizare și valorificare in
tensivă a potențialului eco
logic", „Rezultate noi pri
vind evoluția factorilor sta
ționai! în pădurile din Cîm- 
pia Română, sub influen
ța modificărilor antropice", 
„Noi cercetări privind apli
carea tratamentului tăierilor 
grădinărite in scopul asigu
rării regenerării naturale 
continue", „Cercetări privind 
corelarea tehnologiilor de 
exploatare a lemnului cu 
cerințele actuale de conser
vare, protejare și dezvoltare 
a fondului forestier", „Sta
bilirea criteriilor de evaluare 
a capacității cinegetice a 
fondurilor de vînătoare în. 
raport cu biomasa".

Cu același prilej ln holul 
Academiei de Științe Agrico
le și Silvice a fost deschisă 
o expoziție filatelică avînd 
ca temă pădurea.

ELENA CATUNEANU

știință —- Comic. 
12) Cută! — Acți
uni pline de elan 
(verb).

VERTICAL: 1)
Șarmul Cosînzenei 
—- Construcție de 
poveste. 2) Priete
na celor 7 pitici (3 
cuv.). 3) Vulcan ac
tiv în insula Luzon
— Tăiate mărunt.
4) Florin Dumi
trescu — Coroane 
suprapuse (sing) — 
Femeia legenda
ră... 5) Vinăto-
rești... pentru po
vești! — Violetă 
(livr.) — Aviator 
(abr.). 6) Mamifer 
arborlcol din Ame
rica tropicală — 
Foaie — Cenușiu. 
7) Locul vizitat de 
lup — Capul lut 
Gerilă? 8) Ciorap 
(arh.) — Cinste. 9) 
Cuvînt de legătură
— Plin de farmec!
— Alt prieten al 
lui Harap-Alb. 10) 
Năzdrăvanii hră
niți cu jăratic — 
Apariția din pragul 
nopții (pop.), ii) 
Viteji — Arma lui 
Robin Hood.

Dicționar: RBA, 
TAAL, UNO.

LAURIAN
BUTURE
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România se pronunță pentru o abordare 
unitară a problemelor dezarmării, pentru 
eliminarea totală a armelor nucleare

Intervenția reprezentantului României in plenul Conferinței 
pentru dezarmare de la Geneva

GENEVA 16 (Agerpres).
Luînd cuvintul în plenul Confe
rinței pentru dezarmare de la 
Geneva, reprezentantul român 
a subliniat importanța pe care 
tara noastră o acordă abordării 
unitare a dezarmării, realizării 
unui program complex de 
dezarmare, in centrul căruia 
să se afle dezarmarea nucleară 
și trebuind să cuprindă, tot
odată, măsuri de eliminare a 
arhielor chimice, a altor arme 
de distrugere in masă, precum 
și măsuri de reducere substan
țială a armamentelor conven
ționale, a efectivelor și buge
telor militare.

A fost reiterat apelul la înce
tarea imediată a tuturor expe
riențelor nucleare și trecerea la 
negocierea unui acord, cu parti
ciparea tuturor statelor, asupra 
opririi perfecționării acestor 
arme. Continuarea experiențe
lor cu arma nucleară, a spus 
vorbitorul, conduce la o nouă 
cursă, calitativă, a armamente
lor nucleare, ceea ce riscă să 
anuleze efectele reducerilor 
convenite sau în curs de nego
ciere. Experiențele nucleare 
constituie cel mai sigur mijloc 
pentru pregătirea apariției unei 
noi generații de arme.

România nu a acceptat nicio
dată și nu acceptă legitimitatea 
armelor nucleare, indiferent de 
motivațiile pe care aceasta s-ar 
sprijini. în evoluția recentă nu 
există nimic de natură să jus
tifice o schimbare de atitudine. 
Dimpotrivă, în lumina tuturor 
evenimentelor petrecute, mono
polul unor țări asupra armelor 
nucleare și efortul unora dintre 
ele de a-1 menține și consolida 
apar ca și mai inacceptabile. 
După cum inacceptabil este ca

I Acțiuni și luări de poziție 

pentru dezarmare și pace
VIENA 16 (Agerpres). — La 

Viena a fost dat publicității un 
apel al mișcării pentru pace din 
Austria in perspectiva campa
niei de primăvară a organizați
ilor antirăzboinice. în docu
ment se relevă necesitatea rea
lizării unei a treia ..opțiuni 
zero“, prin care să fie elimi
nate și rachetele nucleare cu 
rază scurtă de acțiune de pe 
continent și se respinge cate
goric ideea modernizării acestei 
categorii de arme. Totodată, se 
arată că printre direcțiile de 
acțiune în domeniul dezarmării 
trebuie să se numere reducerea 
drastică a armelor convențio
nale și a forțelor armate din 
Europa și eliminarea tuturor 
structurilor militare ofensive. 
Mișcarea austriacă pentru pace 
se pronunță, de asemenea, pen
tru reducerea cu 50 la sută a 
armelor nucleare strategice, in
terzicerea totală a armelor chi
mice si încheierea unui tratat 
cuprinzător de interzicere a ex
periențelor nucleare.

BONN 16 (Agerpres). — în
cetarea cursei înarmărilor nu
cleare și continuarea procesului 
de dezarmare constituie impera
tive de prim ordin ale contem
poraneității, se arată într-o re
zoluție adoptată de Societatea 
Germană de Fizică (D.P.G.), la 
o conferință recent încheiată la 
Bonn. Potrivit agenției ADN, în 
document se cere guvernului 
vest-german de a face totul 
pentru a contribui la progresul 
negocierilor de dezarmare și de 
a evita orice măsură care ar pu
tea îngreuna procesul de redu

in cadrul forului unic de nego
cieri multilaterale al O.N.U. — 
Conferința pentru dezarmare — 
să nu se poată trece la dezba
teri de fond și negocieri asupra 
problematicii nucleare.

Un proces efectiv de dezar
mare trebuie sâ cuprindă in 
mod necesar, in primul rind, 
examinarea, negocierea și rea
lizarea unor măsuri efective de 
dezarmare nucleară. O respon
sabilitate deosebită in aceasta 
privință revine U.R.S.S. și 
S.U.A., care trebuie să fie încu
rajate să-și intensifice efortu
rile lor bilaterale vizind redu
cerea substanțială a armamen
telor nucleare. Ele insă nu pot 
și nu trebuie să se substituie 
eforturilor multilaterale, ale 
Conferinței pentru dezarmare, 
ale întregii comunități interna
ționale. Existența armelor nu
cleare, efectele acestora, pre
cum și efectele acordurilor asu
pra reducerii și eliminării lor 
privesc toate statele lumii.

In acest context, reprezen
tantul român a reamintit pro
punerea României privind reali
zarea unui Tratat universal de 
interzicere și eliminare totală, 
pe etape, a armelor nucleare, 
precum și referitor la constitui
rea unui organism special cu 
participarea tuturor statelor 
nucleare, a celorlalte state, 
pentru negocierea unui aseme
nea tratat. în acest context, 
s-au formulat considerente și 
propuneri privind rolul și res
ponsabilitățile speciale ale Con
ferinței pentru dezarmarea în 
ceea ce privește negocierea și 
realizarea unor acorduri și mă
suri concrete în domeniul 
dezarmării nucleare.

cere a armamentelor. început 
prin eliminarea rachetelor nu
cleare cu rază medie și mai 
scurtă de acțiune. Fizicienii 
vest-gormani se pronunță, toto
dată, în favoarea creării premi
selor politice necesare pentru 
a se exclude pentru totdeauna 
posibilitatea utilizării abuzive a 
tehnicilor și metodelor descope
rite de știință in scopul perfec
ționării mijloacelor de nimicire 
în masă.

BONN 16 (Agerpres). — La 
Bonn a fost dată publicității o 
declarație a asociației „Darm- 
stădter Signal" în care se 
cere guvernului vest-german 
să renunțe la doctrina descu
rajării nucleare, informează a- 
genția ADN. In document, mem
brii asociației, soldați și ofițeri 
din cadrul Bundeswehrului. se 
pronunță pentru eliminarea tu
turor mijloacelor nucleare din 
Europa, o politică de destin
dere. retragerea tuturor armelor 
chimice din Europa, precum și 
interzicerea lor pe plan mon
dial.

NAȚIUNILE UNITE 16 (Ager
pres) — Contribuția O.N.U. la 
procesul dezarmării și al limi
tării armamentelor, impactul 
dezarmării nucleare și conven
ționale pe continentul african, 
rolul statelor africane în dome
niul dezarmării și al securității 
reprezintă cîteva dintre temele 
ce vor fi dezbătute în cadrul 
unui seminar internațional găz
duit de capitala Egiptului între 
20—23 martie.

0. N. U.
Dezbateri privind 

strategia internațională 
a dezvoltării in anii '90

NAȚIUNILE UNITE 16 
(Agerpres) — La sediul din 
New York al Națiunilor U- 
nite au început lucrările se
siunii organizatorice a Co
mitetului special al O.N.U. 
pentru elaborarea strategiei 
internaționale a dezvoltării 
in anii ’90 — reunit in șe
dință plenară. Comitetului, 
la lucrările căruia participă 
și România, ii revine sar
cina de a coordona activita
tea tuturor organismelor 
O.N.U. in această direcție și 
de a defini programul de 
activitate in viitor.

Orientul 
Mijlociu

RIAD 16 (Age?pres) — Corni- 
tetul „celor șase~ ăl Ligii Ara
be pentru sprijinirea eforturilor 
de soluționare a crizei din Li
ban se va întruni din nou, la 26 
martie, la Tunis, pentru a pre
găti un raport ce va fi supus 
atenției Consiliului Ligii Arabe. 
Se prevede ca o reuniune a Con
siliului Ligii Arabe să aibă loc 
la 27 martie, in capitala tuni
siană.

WASHINGTON 16 (Agerpres) 
— Ministrul de externe al Is
raelului, Moshe Arens, a res
pins, din nou, angajarea unui 
dialog direct cu Organizația 
pentru Eliberarea Palestinei. 
Arens a reafirmat poziția Is
raelului, într-o conferință _ de 
presă la Washington, după ce 
a fost primit de președintele 
George Bush și a avut convor
biri cu secretarul de stat, Ja
mes Baker, și alte oficialități 
americane.

TUNIS 16 (Agerpres). — Dia
logul dintre Organizația pen
tru Eliberarea Palestinei și 
S.U.A. va fi reluat la 22 martie, 
la Tunis, a precizat președintele 
Comitetului Executiv al O.E.P.. 
Yasser Arafat, într-o declarație 
făcută presei la Tunis, infor
mează agenția ADN.

Precedenta intilnire a avut 
loc anul trecut la 16 decembrie.

PE SCURT
• CELE DOUA CAMERE 

ale Adunării R. S. F. Iugo
slavia au aprobat lista nou
lui Consiliu Executiv (gu
vernul) Federal prezentată 
de premierul Ante Markovici. 
Ca vicepreședinți ai Consiliului 
Executiv Federal au fost aleși 
Aleksandar Mitrovici și Jivko 
Pregl, iar principalele portofolii 
au fost atribuite lui Budimir 
Loncear (afacerile externe). Ve- 
liko Kadievici (apărare), Branko 
Zekan (finanțe). Lista noului 
guvern cuprinde 19 membri.

Ante Markovici a prezentat, 
de asemenea, programul noului 
guvern.

• PREȘEDINTELE REPU
BLICII AFGANISTAN. Naji- 
bullah, a adresat un mesaj pre
ședintelui Republicii Zimbabwe, 
Robert Mugabe, președinte în 
exercițiu al mișcării de nealinie
re, în care este exprimată îngri
jorarea față de situația creată în

Necesitatea intensificării eforturilor pentru 
dezvoltarea schimburilor comerciale si a 

cooperării economice intre țările balcanice 
Luarea de cuvînt a șefului delegației române la lucrările 
Conferinței miniștrilor economiei și comerțului din țările

ANKARA 16 (Agerpres) — în 
cadrul lucrărilor Conferinței mi
niștrilor economiei și comerțu
lui exterior din țările balcanice 
au luat cuvintul șefii delegații
lor din cele șase țări balcanice, 
care au exprimat dorința și preo
cupările statelor respective de 
a promova și dezvolta schimbu
rile comerciale și cooperarea bi 
și multilaterală, de a găsi căi
le și mijloacele cele mai po
trivite pentru a extinde și di
versifica relațiile lor economice.

în intervenția sa, șeful dele
gației române, ministrul comer
țului exterior și cooperării eco
nomice internaționale, loan Un
gur. a subliniat că un climat 
de încredere și cooperare in 
Balcani poate fi realizai numai 
printr-o cooperare activă intre 
toate țările din regiune, bazată 
pe principiile egalității în drep
turi, respectului independenței 
și suveranității naționale, avan
tajului reciproc, nerecurgerii la 
forță sau la amenințarea cu for
ța. soluționării tuturor proble
melor litigioase exclusiv pe cale 
pașnică, prin negocieri.

Vorbitorul a relevat, totodată, 
că dezvoltarea schimburilor e- 
coryomice și comerciale oferă 
posibilități largi pentru o coope
rare mai intensă și o participa
re mai activă a statelor din 
Balcani la diviziunea interna
țională a muncii și la schimbul

AMERICA
NAȚIUNILE UNITE 16 (Ager

pres) Reprezentanții la nivel 
guvernamental ai celor cinci 
republici centroamericane — 
Costa Rica, Nicaragua, Salva
dor, Honduras și Guatemala — 
reuniți la sediul Națiunilor U- 
nite din New York — au accep
tat propunerea O.N.U. privind 
trimiterea unui grup de obser
vatori militari în regiune în 
vederea verificării înfăptuirii 
prevederilor acordurilor „Esqui- 
polas II“, de pace în America 
Centrală — transmite agenția 
E.F.E. Delegațiile prezente la 
reuniune au aprobat un docu
ment de lucru elaborat de o co
misie tehnică, prin care se sta
bilește crearea Grupului O.N.U. 
pentru America Centrală 
(O.N.U.C.A.).

Documentul urmează să fie 
ratificat de miniștrii de externe

Afganistan și se propune convo
carea unei sesiuni a. Biroului 
de coordonare al mișcării de 
nealiniere pentru a lua in dis
cuție această situație, transmite 
agenția BAKHTAR.

O LA UNIVERSITATEA 
din Lisabona — lectoratul 
de limbă și cultură română 
— a avut loc o manifestare 
dedicată centenarului Mihai 
Eminescu.

Au fost evocate vișța si 
opera marelui poet. De a- 
semenea, s-au citit poezii în 
limba română și în versiune 
portugheză.

• LA GENEVA a încetat din 
viață, in virstă de 83 de ani, 
Jean Vincent, președintele de 
onoare, unul din fondatorii 
Partidului Elvețian al Muncii.

• CARLOS RAFAEL RO- 
DRIGUEZ, vicepreședinte al 

internațional de valori. Româ
nia — a spus el — întreține 
relații economice și comerciale 
cu toate statele balcanice, un 
rol deosebit in dezvoltarea aces
tora avîndu-1 întîlnirile la nivel 
înalt și înțelegerile convenite cu 
aceste prilejuri.

Ministrul român a evidențiat 
că există importante rezerve 
care pot fi valorificate, că este 
necesar să se intensifice efor
turile pentru folosirea, într-o 
măsură și mai mare, a avanta
jelor oferite de potențialul ac
tual al economiilor țărilor bal
canice, de apropierea geogra
fică, prin dezvoltarea schimbu
rilor comerciale și a cooperării 
in ramuri de vîrf în toate do
meniile de interes reciproc.

Lucrările conferinței s-au în
cheiat joi.

Șefii delegațiilor participante 
au fost primiți de primul mi
nistru al Republicii Turcia. 
Turgut Ozal.

în documentul convenit Ia 
încheierea lucrărilor conferinței, 
cele șase țări balcanice și-au 
afirmat hotărîrea de a promova 
și diversifica schimburile co
merciale și cooperarea econo
mică. de a dezvolta dialogul si 
formele de conlucrare, în vede
rea statornicirii în această re
giune a unor raporturi de cola
borare. înțelegere și bună veci- „ 
nătate.

CENTRALĂ
ai celor cinci țari centroameri
cane, care se vor reuni, în 
zilele de 29—30 martie, în Costa 
Rica.

MANAGUA 16 (Agerpres) — 
Detașamente ale Frontului Fa- 
rabundo Marti pentru Eliberare 
Națională (F.M.L.N.) din Salva
dor au atacat, în ultimele 24 de 
ore, pozițiile deținute de tru
pele trimise împotriva lor în 
preajma localităților Concepcion 
Quetzaltepeque, San Francisco 
Morazan și San Rafael, precum 
și o cazarmă militară din de
partamentul Chalatenango din 
nordul țării — relatează agenția 
Prensa Latina, citind surse lo
cale.

Simultan au avut loc ciocniri.- 
intre forțele insurgente și ar
mată la Tejutla, unde au fost 
scoși din luptă 13 militari.

Consiliului de Stat și al 
Consiliului de Miniștri ale 
Republicii Cuba, a declarat, la 
Lima, că „planul Brady“ pri
vind soluționarea datoriei ex
terne latino-americane este li
mitat și nu rezolvă această pro
blemă — transmite agenția 
Prensa Latina. El a subliniat că 
este nevoie de mai multă soli
daritate latino-americană în pro
blema menționată și de o pozi
ție receptivă din partea credi
torilor în dialogul cu debitorii.

© EMIRUL KUWEITULUI, 
seicul Jaber Al-Ahmad Al-Jaber 
Al-Sabah. l-a primit pe Tian 
Jiyun. vicepremier al Consiliu
lui de Stat al R.P. Chineze, a- 
flat în Kuweit în cadrul unui 
turneu în regiune — infor
mează agenția KUNA. A avut 
loc un schimb de vederi asupra 
situației din zona Golfului și a 
altor probleme internaționale, 
asupra perspectivelor relațiilor 
bilaterale.

R.F.G.: îngrijorare legitimă față 
de recrudescența neonazismului 

pe scena politică
Continuă încă să sfirnească proteste și să fie amplu comen

tate, rezultatele alegerilor comunale care au avut loc la 12 
martie a.c. în landul vest-german Hessa. Repartizarea opțiu
nilor celor circa 4,1 milioane de cetățeni participanți la vot, care 
și-au exprimat opinia in legătură cu noua componență a celor 
426 parlamente districtuale, municipale și comunale, suscită vii 
controverse, datorate, in egală măsură, atît pierderii masive de 
voturi de către principala formațiune politică aflată la putere 
— Uniunea Creștin-Democrată —, cit, mai ales, avansului spec
taculos înregistrat de unele partide neonaziste, de extremă, 
dreaptă, care, astfel, se vor putea manifesta pe scena politică 
din R.F.G. de pe poziții mult întărite.

Potrivit rezultatelor oficia
le, Uniunea Creștin-Democra
tă a înregistrat duminica tre
cută doar 33,4 la sută din su
fragiile exprimate, față de 41,1 
la sută în 1985, consemnin- 
du-se înfrîngeri ale acestei 
formațiuni politice în toate 
marile orașe ale landului. Cea 
mai serioasă înfrîngere a fost 
înregistrată de U.C.D. la 
Frankfurt pe Main, capitala 
financiară a Republicii Fede
rale Germania, unde numărul 
voturilor primite a fost cu 
circa 13 la sută mai mic in 
comparație cu cel înregistrat 
în urmă cu patru ani. Insuc
cesul acesta apare cu atît mai 
zdrobitor cu cit el pune prac
tic capăt celor 12*  ani de gu
vernare absolută aici, cu ma
joritate de voturi, a Uniunii 
Creștin-Democrate. în același 
timp cu pierderea în fața elec
toratului din landul Hessa a 
poziției deținute de U.C.D., o 
neliniște profundă a generat 
în rîndurile opiniei publice 
vest-germane, așa cum men
ționam deja, scurgerea de vo
turi spre formațiunile extre
mei drepte, exprimată de fap
tul că într-o serie de comune 
ale landului formațiunile neo
naziste au reușit să intre în 
parlamentele comunale. Astfel, 
la Frankfurt pe Main, care 
exemplifică elocvent tendințe
le ce se manifestă pe sce
na politică vest-germană, 
Partidul National-Democrat 
(P.N.D.) a primit 6,6 la sută 
din voturi, procent superior 
minimului de 5 la sută, nece
sar. potrivit legislației în 
vigoare, pentru a fi reprezen
tat în parlamentul local.

In comentariile care, au ur
mat aflării rezultatelor scru
tinului din landul Hessa, din
colo de stupoarea pe care a 
provocat-o această semnifica
tivă alunecare de . voturi spre 
ultradreapta, se caută în pre
zent explicațiile pentru înfrîn- 
gerea masivă a U.C.D. Opiniile 
majorității mediilor politice 
converg în a face vinovat de 
„deruta" manifestată în ca
drul alegerilor comunale de 
duminica trecută pe însuși 
partidul U.C.D., al cancelaru
lui Helmut Kohl, formațiune 
politică ce și-a axat campania 
electorală pe idei și sloganuri 
calificate de ample sectoare 
sociale drept „xenofobe", me
nite să influențeze un electo
rat conservator. Din păcate, 
rezultatul acestei orientări a 
fost net defaborabil U.C.D., 
alegătorii preferind, de fapt, 
să acorde voturile lor chiar 
partidelor de extremă dreaptă.

Nu au lipsit reacțiile vigu
roase mai ales din partea ma
rii opinii publice. La scurtă 
vreme după aflarea rezultate
lor, și mai ales a faptului că 
Partidul Național-Democrat a 
cîștigat locuri în parlamentul 

orașului Frankfurt pe Main, 
mai multe mii de persoane 
și-au exprimat protestul față 
de intrarea neonaziștilor în 
parlamentul municipal al aces- 

• tui oraș. P.N.D., cum era 
și de așteptat, și-a exprimat, 
satisfacția pentru acest „tri
umf" electoral, contind să ob
țină 8 locuri în parlamentul 
local al metropolei de pe Main 
datorită procentului de 7,5 la 
sută din sufragiile obținute 
aici. în mod semnificativ, 
Winfried Krauss, virtual de
putat al P.N.D. în parlamen
tul de la Frankfurt pe Main, 
comenta, potrivit agenției 
EFE, la puțin timp după cu
noașterea rezultatelor provizo
rii, că ascensiunea partidului

comentariul

său pe scena politică a țării 
se datorează, între altele, 
„inundației de străini" de care 
suferă R.F.G.

Nu numai din interiorul 
U.C.D. au fost exprimate cri
tici la adresa felului în care a 
fost pregătită și s-a desfășu
rat campania electorală. Opo
ziția reprezentată de Partidul 
Social-Democrat (P.S.D.). cu 
45,4 la sută dintre voturi, în 
net progres comparativ cu 43,7 
la sută în 1985, și de Partidul 
Ecologist — 9,7 Ia sută din vo
turi față de 7,1 la sută în urmă 
cu patru ani, impută și ea 
U.C.D. alunecarea de voturi 
spre formațiunile de extremă 
dreaptă. Volker Hauff, viito
rul primar social-democrat al 
orașului Frankfurt pe Main, 
citat de EFE, acuză U.C.D. 
că, datorită axării în mod ex
cesiv a campaniei sale electo
rale pe probleme legate • de 
prezența cetățenilor străini, a 
provocat propria sa „derută 
distructivă" și fuga electora
tului spre extrema dreaptă. 
Iar purtătorul de cuvînt al 
„verzilor" în Bundestag (par
lamentul vest-german), A. 
Vollmer, sublinia că a.electo
ratul a demonstrat Uniunii 
Creștin-Democrate că numai 
xenofobia a dus la avansul 
partidelor de extremă-dreap- 
tă“, U.C.D. convertindu-se ast
fel intr-un „ajutor electoral 
pentru P.N.D., cu lozincile 
sale antisemite și împotriva 
prezenței străinilor în R.F.G.".

Desigur, căutarea unui țap 
ispășitor în chiar rîndurile 
U.C.D. pentru insuccesul parti
delor aflate Ia guvernarea 
R.F.G., supralicitîndu-se felul 
în care a fost pregătită cam
pania electorală, nu explică 
suficient preferințele electori
lor. Observatorii politici și a- 
gențiile de presă remarcă, în 
paralel, o erodare a încrederii 

in coaliția politică aflată la 
putere la Bonn, U.C.D./U.C.S. 
— ca urmare a incapacității 
acesteia de a soluționa mari
le probleme sociale cu care se 
confruntă in prezent Republi
ca Federală Germania: șoma
jul cronic, (există în prezent 
2 800 000 șomeri în R.F.G., din
tre care 560 000 tineri sub 25 
de ani), criza locuințelor, cri
minalitatea în creștere. Iar 
recrudescența neonazismului 
în această țară, reflectată și 
de rezultatele recentului scru
tin electoral din landul Hessa, 
nu este chiar atît de întîm- 
plătoare, tendințe în legătură 
cu acest fenomen fiind semna
late de mai multă vreme în 
R.F.G. După cum nota „Die 
Zeit", numărul celor cu con
vingeri de extremă dreaptă 
a sporit continuu în ultimii 
ani în R.F.G. Publicația vest- 
germană exemplifică această 
situație, arătînd că numai în 
Bavaria, cifra acestora a cres
cut de patru ori în intervalul 
1982—1986, o tendință similară 
înregistrindu-se și la Ham
burg. Același ziar nota că în 
1987, în R.F.G., existau 66 de 
organizații de extremă dreap
tă, înregistrîndu-se o creștere 
de 14 la sută a aderenților, 
potrivit statisticilor oferite de 
Oficiul Federal pentru apăra
rea Constituției. Și, cu toate 
că la începutul lui februarie 
anul acesta, autoritățile de la 
Bonn au interzis „Adunarea 
națională", de orientare extre
mistă, tocmai pentru a o îm
piedica să participe la alegeri
le comunale din landul Hessa, 
această decizie nu a împiedi
cat ca alte formațiuni cu a- 
ceeași orientare să primească 
voturi favorabile. Apar, de a- 
ceea, deosebit de justificate 
cererile exprimate de nume
roase qrganizații pentru o po
litică antifascistă consecventă, 
în condițiile în care, după 
cum arătau date recente, în 
R.F.G. există în prezent 70 de 
organizații neonaziste, ce dis
pun de 9 edituri, 18 tipografii 
de ziare și reviste, de 15 
puncte de difuzare ale unor 
publicații ce însumează tiraje 
de peste 9 milioane de exem
plare, afirmația publicației 
„Frankfurter Rundschau" po
trivit căreia „Extrema dreap
tă otrăvește în R.F.G. aerul 
dimineții" este mai mult de- 
cît metaforică. Studii sociolo
gice vest-germane consacrate 
problemei evidențiau, ca pe 
un semnal de alarmă, faptul 
că numeroși tineri dezorientați 
sint atrași tocmai de aceste 
formațiuni de extremă dreap
tă. Pe de altă parte, luarea de 
atitudine energică a miilor și 
miilor de persoane care au 
protestat și protestează în con
tinuare față de recrudescența 
neonazismului pe scena poli
tică vest-germană demon
strează voința energică de a 
nu mai lăsa istoria să se repe
te. Pentru că, să nu uităm, 
atrăgea atenția un vechi mili
tant antifascist, în 1928, Parti
dul Nazist obținea 3,6 la sută 
din voturi, pentru ca, 5 ani 
mai tîrziu, dictatura fascistă 
să fie deja instaurată...
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ORIZONT 2000
Omenirea cu fața spre mileniul trei d)

Problema locuințelor — un dosar complet 
care își așteaptă rezolvarea

In curind se vor împlini doi ani de cind la 
Nairobi, capitala Kenyei, s-au desfășurat lu
crările celei de-a X-a sesiuni a Comisiei 
O.N.U. pentru așezări umane. Cei peste 500 de 
delegați din mai multe țări ale lumii au fă
cut bilanțul activității comisiei de la crearea 
sa și au elaborat strategia care prevede ca pină 
în anul 2000 fiecare locuitor al planetei, fieca
re familie să aibă o locuință. O atenție spe
cială a fost acordată analizării posibilităților 
de a oferi un adăpost corespunzător populației 
din țările în curs de dezvoltare. Acum, in 
pragul noului mileniu, o persoană din patru 
trăiește sub cerul liber sau intr-un adăpost de 
o mediocritate extremă, iar peste un miliard 
din cele peste cinci miliarde de locuitori nu 
dispun de o locuință decentă, situația fiind 
deosebit de gravă in țările lumii a treia, deși 
nici țările industrializate nu sint scutite de 
asemenea grave probleme. Este evident, obiec
tivele generoase stabilite la conferința amin
tită n-au putut fi nici pe departe realizate, 
ele continuînd să facă obiectul preocupărilor 
instituțiilor internaționale de specialitate, ale 
întregii comunități internaționale. Căci asigu
rarea unei locuințe decente, potrivit aspirați
ilor firești ale fiecărei familii, cu precădere 
ale familiilor tinere — una din laturile fun
damentale ale condiției umane — continuă să 
constituie o gravă problemă care generează o 
profundă îngrijorare, deopotrivă în țările în 
curs de dezvoltare, precum și in cele dezvol
tate, reflectînd și pe acest plan marile discre
panțe sociale dintre bogați și săraci. De altfel.

Chicago — 25000 
de oameni in căutarea 

unui adăpost
Așa cum relatează ziarul 

„The Times" din Marea Brita- 
nie, atunci cind temperatura 
scade sub 15 grade Farenheit, 
polițiștii incep să adune oa
meni fără adăpost de pe stră
zile Chicago-ului, transportin- 
du-i la centre cum este cel 
condus de căpitanul Gary

I

în cazul celor 
fericiți. Crowell, căpitan al 
Armatei Salvării, conduce sin
gurul centru de adăpostire din 
zona nordică a orașului Chi
cago, oraș care, asemenea tu
turor celorlalte mari aglome
rări urbane din S.U.A., este 
confruntat cu problema pusă 
de cei rămași fără adăpost, o 
problemă de o amploare ne- 
maiintilnită nicicind din tim
pul marii crize din anii ’30. 
Paturile de campanie din dor
mitorul înghesuit la etajul al 
treilea al unei vechi clădiri

in 1988 Organizația Națiunilor Unite a «tabi- 
lit o strategie de lungă durată, pină in anul 
2000. in ceea ce privește problema locuințelor, 
urmind ca eforturile forumului mondial in 
această direcție să fie conjugate cu cele ale 
guvernelor țărilor in curs de dezvoltare, în 
scopul ameliorării acestei situații. In multe 
țări din lumea a treia programele de dezvol
tare economico-sociala vizează dezvoltarea și 
modernizarea orașelor, a construcțiilor de lo
cuințe, mai cu seamă pentru familiile care nu 
dispun de nici un fel de adăpost sau locuiesc 
in locuințe necorespunzătoare.

Upsa de adăpost este, de asemenea, o pla
gă in curs de răspindire in zilele noastre în 
cea mai mare parte a Europei occidentale și 
în Statele Unite. înghesuiți in cocioabe im
provizate din carton. în bidonville-uri, sau 
dormind in plină stradă sub cerul liber, in 
stațiile de metrou, sub poduri, in subsoluri 
umede, sau pur și simplu in cutii de carton, 
sutele de mii de oameni înfățișează zi de zi 
imaginea dezolantă a celor mulți, lipsiți de un 
adăpost. Apare limpede că și sub acest aspect 
mileniul următor urmează să-și spună cuvin
tul hotâritor, intrucit este puțin probabil ca o 
asemenea problemă cu impact global care 
afectează milioane de oameni să poată fi re
zolvată intr-un deceniu. Experții sint de pă
rere că dacă nu vor fi luate măsiiri adecvate, 
numărul persoanelor lipsite de locuință va 
spori, pină in anul 2000. an in care se spera 
ca această gravă anomalie să fie dacă nu era
dicată, cel puțin ameliorată.

comerciale nu pot oferi adă
post decît la 90 de persoane, 
oblăduite de Armata Salvării. 
Municipalitatea mai dispune 
de alte 1 800 de paturi — un 
număr insuficient pentru cei 
25 000 de oameni fără adăpost, 
care cutreieră străzile Chica
go-ului.

„Nu mai putem face față 
numărului crescind de oameni 
fără adăpost" — declară Cro
well, la sediul centrului Ar
matei Salvării, aflat la distan
ță de șapte minute, cu taxiul, 
de clădirile strălucitoare din

centrul opulent al orașului. 
John Cheyne, directorul Ar
matei Salvării, adaugă că este 
intolerabil ca foametea și lip
sa de adăpost să se extindă in 
cea mai dinamică țară a lu
mii. Rareori poți vedea un 
buletin de știri televizat care 
să nu menționeze existența al
tor oameni pauperizați, imagi
nea de pe ecranele de televi
ziune, înfățișînd siluete înve
lite în pături, întinse peste 
grătarele de aerisire ale con
ductelor de termoficare din 
marile orașe situate în nordul 
S.U.A., ori femei bătrine care 
cotrobăie prin lăzile de gunoi.

Reducerea fondurilor buge
tare a afectat drastic sumele 
alocate ajutorului de șomaj, 
care s-au redus în termeni 
reali cu circa 33 la sută în ul
timii zece ani, fapt ce a făcut 
să sporească enorm numărul 
„declasaților", al celor afec
tați de mizerie cronică.

Azilul de noapte
In timpul zilei trăiesc pe 

stradă, neavînd nici locuință, 
nici loc de muncă. Unii din- 
trei ei cerșesc în fața marilor 
magazine. Kurfiirstendamm 
din Berlinul Occidental este o 
zonă plină de strălucire. Insă 
în umbra luxului crește .mize
ria celor care au devenit de 
prisos. Printre cei mai săraci 
dintre cei săraci se numără 
în acest oraș peste 10 000 de 
persoane lipsite de adăpost ; 
ștampila „fără domiciliu sta
bil" care apare pe actul lor 
de identitate constituie o pată, 
o umilire trăită zilnic. Seară 
de seară, aceste persoane în
cearcă să obțină adăpost în- 
tr-un azil.

într-o curte interioară de pe 
Franklinstrasse, la nr. 27, o 
clădire mică, cu două etaje 
și'ferestrele de Ia parter ză
brelite. Pe poartă — o placă 
pe care scrie „Azil de noap
te". De la ora 15,30 acest azil 
este deschis pentru femeile și 
bărbații lipsiți de adăpost. 
Stau de vorbă cu directorul 
adjunct al acestui azil, Jur
gen Mark, în vîrstă de 27 de 
ani, remarcă corespondentul

Cerul - acoperiș pentru milioane de oameni
• Potrivit unui document elaborat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare 

(P.N.U.D.), aproape un sfert din locuitorii planetei — 1 250 milioane de oameni —- nu 
dispun de o locuință corespunzătoare. 100 de milioane sint total lipsiți de adăpost, foarte 
mulți fiind cei ce nu au avut niciodată o locuință.

• în Statele Unite numărul oamenilor fără locuințe crește intr-un ritm alarmant. 
In doi ani, de exemplu, cifra a crescut vertiginos ajungmd la peste 1,5 milioane. Situa
ția cea mai gravă se înregistrează la New York, unde au fost recenzate intre 60 000— 
80 000 de persoane fără adăpost, iar la Chicago sint 25 000 de oameni fără un acoperiș 
deasupra capului. Noapte de noapte 1 700 de cetățeni fără locuință se adăpostesc in tunelele 
metroului new-yorkez.

• In Marea Britanic cifra recunoscută a persoanelor fără locuință este de peste 
113 000. în acest timp condițiile oferite de aziluri sint sub orice critică. în realitate se apre
ciază că numărul celor fără adăpost este cu mult mai mare, cifra fiind în creștere da
torită proliferării armatei șomerilor, scăderii puterii de cumpărare, precum și reducerii 
alocațiilor pentru construcția de locuințe acordate de autoritățile locale. De asemenea, în 
această mare metropolă, 50 000 de tineri șomeri n-au nici un fel de locuință.

• în Canada circa 40 000 de persoane trăiesc in stradă, ncmaiputînd face față cos
tului tot mai ridicat al chiriilor.

• Intr-un raport al B.I.M. se apreciază că 100 de milioane de oameni, dintre care 
20 de milioane din America Latină, dorm pe străzi, pe sub poduri sau pe locuri virane. 
Cea mai mare parte a celor 20 de milioane de latino-americani care trăiesc și dorm in 
stradă sint copii și tineri.

• In Africa, arată același document, 80 Ia sută din populație trăiește în cocioabe 
sau barăci mizere, improvizate la marginea localităților.

reviste^ „Neue Berliner Illus- 
trierte". „în timpul iernii, 
cind este foarte frig, spune 
directorul azilului, vin la noi 
prea multe persoane. Nu-i 
putem ajuta pe toți cei care

solicită adăpost". El nu face 
nici un secret din faptul că 
situația celor care caută adă
post sau loc de muncă este 
catastrofală. Găsirea unui a- 
dăpost stabil este condiționată

de existența unui loc de mun
că, iar obținerea unui loc de 
muncă este condiționată de 
găsirea unui adăpost. Un cerc 
vicios din care nu se poate 
ieși.

Copii care nu pot spune 
„acasă"!

Guvernul Statelor Unite es
timează că peste 65 000 de 
copii de vîrstă școlară, din 
cei 220 000 pe care îi catalo
ghează ca fiind lipsiți de o 
locuință permanentă, nu par
ticipă cu regularitate la 
cursurile școlare, relevă un 
raport al Departamentului E- 
ducației. dat publicității la 
Washington.

Departamentul Educației a 
prevenit că raportul, prezen
tat Congresului, trebuie stu
diat „cu grijă", dată fiind di
ficultatea de a culege datele 
necesare, ceea ce a obligat 
experții să aproximeze ci
frele. Documentul prezintă 
doar 157 000 de cazuri de co
pii fără locuință. în vreme ce, 
de exemplu, „Coaliția națio
nală pentru marginalizați" de
clară că cifrele guvernamen
tale „sint extrem de scăzute" 
față de realitate. Sondajele 
întreprinse de această organi-î 
zație stabilesc între 500 000 și 
750 000 numărul minorilor de 
vîrstă școlară lipsiți de posi
bilitatea de a învăța într-o 
școală, au declarat purtători 
de cuvînt ai „Coaliției națio
nale pentru marginaiizați".

în Berlinul occidental, în 
fiecare sîmbătă înainte de ora 
22,00 se face o coadă imensă 
la intrarea Bahnhofs Zoo ; se 
așteaotă ediția de duminică a 
ziarului „Morgenpost". care 
conține o pagină publicitară 
intitulată „Piața locuințelor". 
După ce ai obținut un ziar, 
alergi la cabina telefonică, 
unde trebuie să-ți țină rînd 
un cunoscut. Șanse să obțină 
o locuință are doar cel care 
vorbește primul. Acest tînăr 
a încercat de peste 20 de ori, 
dar nu a reușit. Cine închi
riază o locuință unui șomer? 
De curind „Bild-Zeitung" 
scria că 70 000 de vest-berli- 
nezi așteaptă să-și găsească o 
locuință.
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